

EL DIÀ

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 27

Palma de Mallorca.—Jueves 30 de Junio de 1921

Precio: 10 céntimos

CONSIDERACIONES ACTUALES

Intereses mallorquines en Francia

XIX. Nuestra Embajada en París

En nuestras últimas «consideraciones» relatamos las gestiones áridas de nuestros compatriotas perjudicados. Examinemos hoy cómo ha venido obrando nuestra representación diplomática en París y nuestro propio gobierno.

Como se sabe, algunos meses después de la promulgación de la ley de beneficios extraordinarios—Julio de 1916—nuestros compatriotas reclamaron el parecer de nuestro gobierno de entonces. Este, a los «cuatro meses», «contestó, con obscuras consideraciones, que no se debía rehuir el pago de los impuestos de guerra franceses. Aquí hemos ya reproducido exactamente el texto de la respuesta, que se presta a muchísimos comentarios.

Ya demostramos que ese criterio del gobierno español no era compartido por los más eminentes juristas franceses y españoles. No era tampoco el criterio del Gobierno y la Cámara francesa, que no hicieron objeción alguna a las palabras de Mr. Brousse, aquí también reproducidas.

Se dió entonces el caso extraordinario de que mientras se hacían tales declaraciones y hasta los mismos organismos administrativos y parlamentarios de Francia, por omisión o manifestación expresa, reconocían el derecho español, era nuestro representante quien contestaba a nuestros comerciantes e industriales que no había lugar a lo que reclamaban.

¿Cómo pudo el gobierno español formar opinión tan desatinada y tan contraria a los propios intereses en un asunto tan evidente?

En la carta del embajador a nuestros compatriotas no se dice sólo que el gobierno «por altas consideraciones», «por motivos ajenos al asunto», entendía fuese inconveniente entablar reclamaciones diplomáticas; antes bien, recordará el lector asiduo que se venía a declarar la injusticia de la exención, al mantenerse el criterio de que no debían los súbditos españoles tratar de eximirse del pago.

El señor Quiñones de León confiesa que esa opinión se formó «por los antecedentes y los datos que él mismo hubo de someter oportunamente al Gobierno». ¿Cuales pudieron ser esos antecedentes y datos? Todos los que conocemos, y aquí hemos procurado resumir, todos son perfectamente adversos a la tesis del embajador. Si los había favorables ¿cómo en el Congreso, no supo aducirlos el Ministro de Estado en la defensa que intentó el señor Quiñones de León? Precisamente el letrado asesor de la Embajada señor Botella, en un documentadísimo informe a la Cámara de Comercio Española en París, llega a concluir por la evidente justicia de la exención.

XX. Inhibición del Gobierno

Pasó un año más sin intervenir nuestro gobierno en el asunto. No llevando especial llamada de atención por parte de nuestro embajador en París, antes bien con datos desfavorables a nuestro derecho, debió llegar al Ministerio de Estado como asunto baladí. Nadie se preocupó de estudiar personalmente el caso; nadie le prestó debida atención. Sin duda, había preocupaciones de mayor interés. Estábamos en plena guerra; reinaba honda perturbación en las Cancillerías; España, entre las naciones neutrales, cuidaba, por lo menos exteriormente, de no despertar el más pequeño recelo. Sólo teniendo en cuenta la situación internacional que atravesábamos, puede comprenderse que no se entablara la más pequeña discusión. Debíó temerse que peligraba nuestra actitud neutralista, si bien, en otros casos más graves, no se vaciló en empuñar tal actitud.

Las entidades representativas de españoles en Francia no cesaron, sin embargo, en su empeño. Reiteradamente continuaron dirigiéndose a la Embajada y al Ministerio. A fuerza de repetidas instancias, nuestros Ministros empezaron a darse cuenta de los términos del problema. El marqués de Lema, en Octubre de 1917, después de consultar a su compañero de Hacienda, dice en R. O. del 22 de aquel mes: «El Ministerio de Hacienda, manteniendo el criterio antes sustentado, opina que altas consideraciones de interés nacional aconsejan que no se acceda a lo solicitado, y, por tanto, que no procede entablar una acción diplomática sobre la materia. Claro está sin, embargo, que todos los españoles que se crean perjudicados por la imposición de esos tributos tienen expedido el camino para entablar las reclamaciones oportunas ante las autoridades francesas.»

Se insistía, pues, en esa inhibición desesperante para nuestros compatriotas. Sólo conseguía un ligero progreso en la teoría. Ya no se consideraba injusta la exención; nuestro gobierno venía a reconocer los derechos que estaba obligado a defender por todos los medios; pero abdicaba en favor de las autoridades francesas la facultad de declarar ese derecho que asistía a los súbditos españoles, entendiéndose, «por altas consideraciones», que no era oportuno en aquel momento dirigir a Francia una reclamación diplomática. Lo malo es que en los años posteriores no ha podido vislumbrarse qué «altas consideraciones» podían ser aquellas; y fué lo peor que las autoridades francesas interpretaron naturalmente el asunto a su favor.

XXI. Al fin, las notas

Con todo, aún no desmayaron las entidades representativas de españoles en Francia y continuaron insistiendo en el Ministerio de Estado. Terminó la guerra. En el Ministerio se hallaron ya algo más libres de las «preocupaciones hondas». Pero hubo de pasar aún un año más hasta que pudiera alguien dedicar un poco de atención al problema.

Al fin, en octubre de 1920, el Marqués de Lema dirigió la primera nota diplomática al gobierno francés, reclamando que se respetase el artículo 4.º del Convenio de 1862. Son desconocidos los términos en que estaba redactada; y por cierto no comprendemos porque no se le concedió la mayor publicidad. La nota francesa, de respuesta, se cursó el 10 de Noviembre y la publicó el diario «L'Independant des Pyrenées Orientales», cuyo propietario es Mr. Emmanuel Brousse. Los argumentos de esta nota son «deleznales». Para contestarlos, nuestro gobierno remitió al de la República francesa, en enero último, una segunda nota, volviendo a poner en su punto la cuestión planteada. A principios de abril contestó otra vez Francia en el mismo sentido y repitió casi textualmente los argumentos que ya expuso en su nota primera. En mayo envió España su contraréplica. Y así se están cruzando notas sin que se observe, hasta ahora, ningún resultado que nos favorezca.

Todos cuantos se han ocupado de este asunto atribuyen el mal resultado de las reclamaciones al tiempo transcurrido y sobre todo al mal precedente sentad por nuestro ligero Embajador en París. Pero esta es cuestión capital que merece estudio aparte.

Se dice que hoy se planteará la crisis, porque la situación del Gobierno, después del debate del Congreso, se ha hecho insostenible.

La tenacidad de Lacierva lleva al gobierno a su ruina.

La crisis será honda, saliendo probablemente cuatro o cinco ministros.

Se auguran graves acontecimientos.

Maura declinará el poder. ¿Quién sucederá a Allendesalazar?

DESPUES DEL FALLO



—M' han donat carabassall!
—Idó, qué volies que t' dassin pér s'OLLA?

LA SITUACION INTERNACIONAL

MAS SOBRE PINTURA

Quizás se me objete que mi lenguaje no es de pintor, sino de poeta. Está bien: puede la pintura, como medio de expresión, ser cosa muy diferente de la poesía; podrá existir una pintura distinta absolutamente de aquella en su esencia; pero la presencia por lo menos de un elemento poético en la mayoría de géneros pictóricos, no creo que nadie la niegue. Y menos se negará en todo caso la aspiración, el prurito, por parte de los pintores de nuestra isla, de introducir en sus cuadros este elemento.

Unos aspiran evidentemente a revelar Mallorca. ¿Cómo? Por medio de la luz y el color transportados a sus telas; por medio también de los temas. Pero, ¿es que en Mallorca no hay más que luz y color? ¿Es que un tema por sí solo expresa algo, ni siquiera a sí mismo, profundamente? ¿Es que ya no se puede decir nada más con los pinceles?

Cualquier rincón pintoresco bañado

en sol bajo el cielo de Julio: ¿es esto toda la quintesencia de Mallorca? Fotografíarlo en colores, estilizarlo decorativamente, guiarlo de diez maneras monótonas en una literatura pobre de turista, ¿está bien que constituya el máximo ideal de la única escuela pictórica—llamémosle algo—de un país culto artísticamente?

Entiéndase bien que yo no discuto méritos individuales de nadie,—hay entre nosotros artistas cuya discreción corre parejas con su modestia—; ni siquiera condiciones más o menos extraordinarias de algunos que, siguiendo precisamente este camino, llegaron a indudable altura. Discuto la dirección única. Niego la plenitud ideal a este arte como arte mallorquín.

Nosotros deberíamos aspirar a una arquitectura, una escultura y una pintura con espíritu, además de técnicamente perfectas.

Seguiremos.

ALANÍS

Ferias y fiestas en Palma

Exposición Regional de Arte

Los premiados

Conocido ya el fallo del Jurado, hablemos fríamente, serenamente, de las obras expuestas en este Certamen.

Villalonga y Olivar, que ha obtenido la Medalla de Honor, exhibe varias obras dignas de un detenido estudio.

¡Lástima que a este artista no le podamos dedicar, hoy—tal vez otro día nos decidamos a hacer un complejo estudio de su obra—más espacio del que permite la apremiante labor periodística.

Villalonga y Olivar es un caso extraordinario.

Sus lienzos son un dechado de armonía y buen gusto. Pero ¿es un pintor en el sentido rotundo y concreto de la palabra? Quizá no.

Sus lienzos adolecen de falta de construcción y de técnica experta para ser considerado como tal.

Empero lo que sí posee es un gran sentido del color. La factura de sus cuadros es sencillamente deliciosa. No suele emplear casi nunca más de tres colores. Así es que sus lienzos son bicolors o, a lo sumo, tricolors.

¿Es esto un defecto? ¡No por ahora! Puede que con el tiempo, debido a esta particularidad caiga en la monotonía y en el amaneramiento.

Uno de los defectos de que se puede acusar a este artista es la evidente influencia que ha sufrido de Cívico.

Todos los lienzos que Villalonga y Olivar expone actualmente son de una belleza realmente aristocrática. Verdaderas sinfonías en azul, su color predilecto. Para los olivos no debía haber empleado este color, pues no ha conseguido destacarlos del resto del cuadro también en tono de mismo color.

Pizá, tiene expuestos dos cuadros optimistas y juveniles, con luz y color. No se

percibe en ellos la nota agria característica en él.

¡Muy bien otorgado el primer premio a este veterano e incansable pintor!

Pedro Barceló, ha presentado varios lienzos muy bien contruidos y acabados, pero que, a mi juicio, tienen una orientación algo anticuada. En sus cuadros siento haber visto más al profesor de dibujo que al crítico con toda la necesaria asimilación de lo moderno.

A Miguel Llinás le han premiado el único cuadro que tiene expuesto: Hora rosada. Es esta una obra poco resuelta, pero que demuestra gran vehemencia y brio. El agua del mar, que es el elemento que mejor pinta este artista, tiene transparencias dignas de elogio.

Y alguno que otro retazo del lienzo tiene un gran poder de sugestión.

El cuarto premio se ha adjudicado a un bodegón que ha presentado la señora Barceló de Derqui.

Es un cuadro de pequeña dimensión, no mal pintado.

El último premio se ha reservado al pintor Emilio Pou.

Emilio Pou ha presentado tres cuadros pintados con la valentía y exaltación de color que le caracteriza. Es de los pintores que más marcada personalidad tienen y menos resabios académicos ostentan. Quizá uno de los defectos de este pintor es no haber acertado en un resultado totalmente armónico. Alguna que otra vez se le escapa alguna estridencia que mengua algo el valor a sus cuadros.

Misa de campaña

En la avenida del Marqués de la Cenía, frente al Instituto, se celebró ayer mañana, a las ocho y media, la misa de campaña.

El altar se colocó en el extremo del Paseo Central de dicha avenida dando la espalda al monumento a Ramón Llull.

Las tropas se colocaron a lo largo de los andenes laterales de dicha Avenida.

Adosado al edificio que ocupa el Instituto se levantó una tribuna, que ocupó el Capitán General señor San Martín, acompañado de los primeros jefes de los cuerpos de la guarnición.

Al otro lado de la Avenida se instaló otra tribuna para los invitados.

Poco antes de dar principio a la misa llegó al sitio indicado, en automóvil, el Capitán General, acompañado del Coronel Jefe de Estado Mayor señor Díaz Carvía y del ayudante comandante de caballería señor González Moro.

El altar estaba adornado con profusión de plantas y en él celebró la misa el teniente Vicario Castrensé don Miguel Moro, y le asistieron el Capellán Mayor del Hospital Militar don Bernardo Arriaga de la Iglesia y el Capellán del Regimiento de Palma don Fermín Hervás.

Durante el sacrificio de la Misa la banda del regimiento de Palma dirigida por el profesor señor Torrandel interpretó varias composiciones.

Al elevarse la Sagrada Hostia las banderas de todos los cuerpos interpretaron la Marcha Real, siendo un momento solemne.

Mandaba las fuerzas, como jefe de línea, el General de la brigada de Infantería de Mallorca señor Cabrinetty, a quien acompañaban su ayudante el comandante de infantería señor Llompart y el de Estado Mayor señor Rodríguez Borlado.

Terminada la misa, el señor Alcalde señor Barceló y Caimari se trasladó a la tribuna que ocupaba el Capitán General y por delante ambas autoridades desfilaron las fuerzas que habían asistido a la misa.

En primer lugar desfiló el regimiento de infantería de Palma, con la sección de ciclistas y de ametralladoras. Mandaba dicha fuerza el teniente coronel don Miguel León.

A continuación desfiló la artillería de plaza, que, como la infantería, llevaba la bandera del arma.

Seguían los ingenieros, una de cuyas secciones—la de telégrafos—iba con todo el material a lomos de mulos, siendo ésta la primera vez que defila dicha fuerza en tal forma.

El grupo mixto de artillería de esta comandancia, mandado por el comandante señor Felú.

En último término desfiló el escuadrón de caballería.

El público, muy numeroso, que allí se había congregado, presenció el desfile de las fuerzas que al llegar a la Rambla se dispersaron marchando cada una a su cuartel.

Fiestas en la Catedral

La festividad de San Pedro Apóstol fué solemne ayer, como de costumbre, en nuestra Catedral Basílica.

Las esbeltas columnas de nuestra Seo, en la nave de la capilla del Santo, estaban adornadas con verdes ramas y la Catedral toda tenía el ambiente perfumado por las numerosas ramas de mirto esparcidas por el suelo.

En los Divinos oficios fué el celebrante el canónigo don José Vidal, asistiéndole de Diácono el canónigo don Antonio Sancho, de Subdiácono el Maestro de Sagradas Ceremonias don Luis Palmer y de Presbítero asistente el Beneficiado don Enrique Larcano.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Catedrático y Profesor del Seminario don Antonio Truyols.

La misa que se cantó fué la «Fons Bonitatis.»

La concurrencia de fieles fué numerosa y durante el día hubo gente rezando ante la capilla del Santo.

Las regatas del Club

Ayer, San Pedro, era el día en que la gente de mar solemniza la festividad de su patrón.

Los buques anclados en el puerto luchan con tal motivo sus empavesadas.

Las regatas a la vela que en la bahía había organizado el Club atraeron gran concurrencia.

La bahía estaba salpicada por las blancas velas de las embarcaciones que iban cruzando en todos sentidos, siguiendo las incidencias de las regatas.

En el paseo de la Riba, junto a la caseta de los prácticos, se acotó un trozo de paseo, que se cubrió de telas, evitando así los ardores del sol tan violento a aquella hora, pues a las seis y media empezaron las regatas y no terminaron hasta las doce y media.

Bajo el entoldado se situó una banda de música que entretuvo a la concurrencia, que era numerosa, figurando entre ella numerosas señoritas.

En la toldilla de la caseta de los prácticos se situó el Jurado de Honor, compuesto por el Capitán General señor San Martín, el Comandante de Marina señor Sbert, el vicepresidente del Club de Regatas señor Colom, el oficial de Marina señor Delgado y el práctico don José Roselló.

Como delegado de la Transmediterránea, que había dado al Club toda clase de facilidades para la realización del festival, había sido designado miembro de dicho jurado don Juan March, pero occu-

paciones perentorias le impidieron acudir.

En la canoa de la Capitania General, galantemente cedida por nuestra primera autoridad militar, se colocaron frente a la Riba los jurados cronometradores, cuyos puestos ocupaban don Bartolomé Marroig, don Luis Ferbal y don Manuel Moragues.

De las diez series de que constaban las regatas se corrieron 8, pues la 2.^a y 3.^a para profesionales, no se llevó a efecto.

Las inscritas eran: Primera serie. «Ena», de don José Sancho; «Vorun», de don Rafael Pomar; «Narria», de don Santiago Picornell; y «Basorria», de don Eduardo Choras. La «Narria» concedía a las demás embarcaciones diversas ventajas.

Cuarta serie. «Maury», de don Jaime Espasas; «León», de don Roque Carnicer; «Isabel» de don Antonio Pomar.

Quinta serie. «Catalina» de don José Coll; «San Luis» de don Gabriel Rullán; «Juana» de don Rafael Pomar; «Catalina» de don Jaan Alberti.

Sexta serie. «Mallorca», de don José Ballester; «Colom», de don Juan Florit.

Septima serie. «Eirgen del Carmen», de don Arnaldo Estrades; «Leonor», de don J. Ribas.

Octava serie. «Cadarsó», de don Antonio Llodrá; «Isabel», de don Ramón Horrach; «Fritz», de don Federico C. Alabern; «Bartolomé» de don Joaquín Llauger; «Hermanos Salvá», de don José Salvá.

Novena serie. (Club Molinar). «Paraguay» de don Antonio Sastre; «Dos amigos», de don Antonio Ballester.

Décima serie. (Club España). «San Manuel», de don Andrés Solivellas; «José Antonio», de don José Ballester; «Isabel», de don Sebastián Llull; «Llofríu», de don José Ferrer.

El Jurado una vez recogido el resultado de los cronometradores y las observaciones de los jueces votantes formuló el siguiente fallo:

Primera serie

Balandro «Eva» pilotado por José Sancho, gana el primer premio del Club de Regatas, que consistía en una preciosa ánfora, imitación arte griego. Hizo el recorrido en una hora, treinta y cuatro minutos y cuarenta y cuatro segundos.

Seguiole, ganando por lo tanto el segundo premio, el balandro «Narria», de don Santiago Picornell que tardó en hacer el recorrido una hora, quince minutos y doce segundos. El premio consistía en una bonita escultura de barro.

Cuarta serie

«Maury», de Jaime Espasas, haciendo el recorrido en cincuenta y siete minutos y veinte y cuatro segundos ganó el premio ofrecido por la delegación de la Transmediterránea, consistiendo en un reloj con caja de mármol negro, con incrustaciones en blanco de la misma piedra.

El premio extraordinario del Excelentísimo Capitán General consistente en un bolsillo de plata, fué adjudicado a la embarcación «Isabel» de Arturo Pomar, que cubrió el recorrido en cincuenta y siete minutos y cuarenta y ocho segundos.

Gano el saundo premio «León» de Roque Careicer. Tiempo invertido una hora, cinco minutos y diez y siete segundos. Este premio era un mango para pluma de marfil.

Quinta serie

Primer premio, un grupo escultórico, ganado por la embarcación «Juana» de Rafael Pomar.

Este premio fué ofrecido por la Diputación Provincial. Se hizo el recorrido en cincuenta y cuatro minutos veinte y seis segundos.

Segundo premio, un busto ganado por «Catalina» de José Coll, empleando una hora, diez y nueve minutos y diez y seis segundos.

Sexta serie

Unico premio. Ofrecido por don Arturo Pomar, consistente en un bolsillo de plata.

Ganado por la embarcación «Mallorca» de José Ballester. Tiempo invertido: cincuenta y tres minutos, cuarenta y ocho segundos.

Septima serie

Premio del Obispo, que consistía en una figura de bronce representando un perro, montada sobre un zócalo de mármol rosa.

Se adjudicó a «Virgen del Carmen» de Arnaldo Estrades que tardó en hacer el recorrido una hora y cincuenta y tres segundos.

Octava serie

Primer premio «Fritz» de Federico C. Alabern. Tiempo invertido: cincuenta y siete minutos y tres segundos.

Segundo premio «Isabel» Ramón Horrach. Una hora cinco minutos veinte y tres segundos.

El premio de la Comisión de festejos se adjudicó a «Hnos. Salvá» de José Salvá. Una hora, ocho minutos y seis segundos. Los premios para esta serie consistieron respectivamente en: Primero: Un precioso barómetro en un estuche forrado de peluche. Donativo del Ayuntamiento.

Novena serie

Primer premio: un busto ofrecido por el Real Club de Regatas fué ganado por «Paraguay» de Antonio Sastre, que invirtió una hora, diez minutos y veinte y un segundos.

Décima serie

El premio fué ganado por «José Antonio» de José Ballester. Tardó cincuenta y ocho minutos dos segundos. El premio fué un hermoso objeto de

arte ofrecido por el Real Club de Regatas.

Banquete

Por la tarde, después de celebradas las regatas, tuvo lugar en la terraza del Club de Regatas, un banquete íntimo al cual asistieron unos cincuenta socios.

Entre ellos encontrábase el Excmo. Capitán General señor Sanmartín y el piloto aviador señor Guarnieri, acompañado de su esposa.

Durante la celebración de este simpático acto, reinaron la mayor cordialidad y alegría.

La procesión de San Pedro

A las seis de la tarde salió por la puerta de la Almoina de nuestra Catedral la procesión de San Pedro, procesión que tal vez por su corta extensión y recorrido tiene un íntimo encanto.

Abrian marcha dos vexilas de la Catedral y seguian las cruces parroquiales; y el tintinábulo y conopeo de la Basilica.

Iba luego el Clero de la Catedral y el Cabildo representado por los canónigos señores Alcover, Mur, Sancho, Costa y Llobera, Quetglas, Garau (don Nadal) y Barceló.

Era llevada en andas la imagen de San Pedro.

Presidia la procesión el canónigo Arceidiano señor Vidal, asistido de los señores Deyá, canónigo, Palmer, maestro de Ceremonias, y Lazcano, beneficiado.

El paso de la procesión; por las calles tranquilas del barrio de la Catedral, alfombradas de mirto, atrajo bastante concurrencia.

Certamen musical

A las cuatro y media de ayer tarde tuvo lugar en nuestra plaza de toros el anunciado concierto de Bandas de música.

Fué en número bastante crecido la gente que acudió a oír este certamen musical.

Actuaron las bandas «La Mallorquina», la «Municipal» y la de «Lluçmayor», dirigidas por los señores Ramis, Serra y Mascaró, respectivamente.

De las piezas musicales que interpretaron, se distinguieron la sinfonía de «Des Freichüts» la fantasía de «Sansón y Dalila» de Saint-Saenz y «Cavalleria Rusticana» de Mascagni.

El público ovacionó largamente a los músicos y salió satisfechísimo del resultado del Certamen.

Aviación

Ayer, ante un público tan numeroso como las otras tardes, hubo nueva fiesta de aviación.

Guarnieri se elevó en su aparato, haciendo dos magistrales vuelos.

En el primer vuelo le acompañó el catadrático de francés don Luis Ferbal y el señor Moragues, y en el segundo su distinguida señora y el señor Marroig.

Este último vuelo—según palabras del señor Guarnieri—fué de «padre de familia», a petición de su acompañante señor Marroig.

En el otro vuelo hizo una ceñidísima espiral.

Desfiló el público, al finalizar los vuelos, encantadísimo de los agradables ratos que pasa con estas proezas de aviación.

Hoy habrá nuevamente fiesta de esta clase.

Disparo de una traca

Anoche, a la hora anunciada tuvo lugar el disparo de la traca, número del programa que corrió a cargo de la Sociedad «La Veda».

La traca partió de «La Veda» pasando por el Borne, calles de la Unión, Teatro Principal dió la vuelta al Paseo de la Rambla y siguiendo el mismo itinerario iba a terminar en el mismo punto de partida.

La traca tuvo grandes efectos luminosos y poderosas detonaciones, por lo cual fué muy celebrada por el público.

La fiesta marítima

Anoche, a las nueve, se celebró en el puerto la anunciada fiesta marítima, organizada por el Real Club de Regatas, que resultó en extremo lucida.

Buen número de embarcaciones, adornadas, vistosamente, con farolillos a la veneciana, formaron una caravana. De ella formaba parte una barcaza en la que se había levantado una atalaya.

Delante de dicha caravana iba el vaporcito «Constante» que para este acto había cedido, galantemente, don Juan March Ordinas, remolcando todas las embarcaciones.

En dicho vaporcito iba la Banda Mallorquina, que durante el trayecto ejecutó varias piezas. Además tomaron en el asiento don Mateo Colom, vicepresidente del Real Club de Regatas, y don Francisco Bosch, que en unión de los señores don José Colom y don Federico Alabern, formaba parte de la comisión organizadora del festejo. Iban también, invitadas, las señoritas doña Esperanza, Concha y Carmen Colom, doña Catalina Ruiz, doña Esperanza Brusotto, doña Francisca y doña Juana Bisáñez, doña Magdalena Payeras, doña Antonia Pelou y doña Catalina Mulé.

La caravana salió a las diez menos cuarto y regresó a las once menos diez minutos, dando una vuelta por la bahía.

Durante el viaje se quemaron buen número de bengalas.

Numeroso gentío acudió al muelle para presenciar esta fiesta, que, como ya decimos, resultó muy lucida.

Después, en el local del Club se organizó un baile.

Notas sueltas

Conforme estaba anunciando, ayer llegó, procedente de Alicante, el célebre aviador El Greco, trayendo consigo el aparato con el cual debe realizar los vuelos para que fué contratado.

Don Antonio Piña y Forteza HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA E. P. D. Su afligida hija, hijo político (Don Cayetano Aguiló, Médico), nietos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan encomienden su alma a Dios y asistan al oficio funeral que se celebrará hoy jueves a las once en la parroquia de San Nicolás El duelo se despido en la Iglesia. No se recibe en la casa mortuoria. Casa mortuoria: Rincón, 10 Los Señores Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

GRAND HOTEL y Sucursal VILLA VICTORIA Siendo un gran número de mis distinguidos clientes que me habian solicitado la reapertura del Restaurant y con el deseo de complacerles desde el DOMINGO 26 empezará esta nueva dependencia la que ofrezco al público. Siendo su entrada por la Plaza de Weyler. Cubiertos a precios fijos desde Ptas. 5, 6 y 7'50 LANGOSTA EN VIVERO Escogida Carta Selectos Vinos Todos los dias durante las FERIAS Y FIESTAS se sirven Helados, Refrescos y Biscuit Glacé Original orquesta de ZINGAROS desde las 4 tarde a 11 noche

Según nos manifestó ayer El Greco, con quien tuvimos el gusto de hablar, los vuelos lo realizará, como se acordó, sobre el campo de la Sociedad Hipica, pero atendiendo a que el campo es algo reducido y a haber en ellos obstáculos, cuya demolición podría resultar una dificultad para tiempos venideros, se ha acordado que tanto para el despegue como el aterrizaje, se utilicen los terrenos de «Son Bonet».

Previendo esta contingencia el Alcalde hace ya días que solicitó del Capitán General el permiso oportuno para utilizar dicho campo, permiso que concedió gustoso el Capitán General.

Así, pues, los vuelos del Greco se harán saliendo de «Son Bonet», irá a evolucionar sobre el campo de la hipica y luego regresará a «Son Bonet» para aterrizar.

El Concierto que dará la «Capella de Manacor», en colaboración con la Orquesta del Montepío Balear, el próximo domingo a las once y media de la mañana en nuestro Teatro Principal, será otro de los números artísticos que constituyen el programa de ferias y fiestas.

En dicho programa figuran las siguientes composiciones. Himne y Balanguera, de Antonio Noguera. Vou-veri-vou, de Pedrell. Barcarola y Santa nit, de Mendelssohn. Ciceretas, de Llongueras. Avuy es diumenge, de Luis Capllonch. Espera ánima meua, de Bach. Pregaria, de Haydn. Idilli, dança noruega y Cançó de nois, de Grieg. Serenata, de Otto.

El concierto se dividirá en tres partes, la primera y la segunda a cargo de la Capella de Manacor y la tercera a cargo de la orquesta que dirige el maestro Segura.

Antes de empezar, la orquesta del Monte Pio Músico Balear ejecutará la óvertura de la ópera Der Freischütz.

En la última parte interpretará el cuarteto Serenata de Mozart, por instrumentos de cuerda, y una fantasía de la celebrada zarzuela española La Verbena de la Paloma.

Los precios para dicho concierto son modestísimos como pueden ver nuestros lectores. Palcos platea, proscenio y primer piso 14 pesetas. Palcos platea 12 pesetas. 1.^o primer piso 10 pts. Segundo piso 8 pts. Butaca con entrada 3 pts. Asientos de Paraiso y Tertulia con entrada 2 pts. Entrada general 1 pts. Se admiten encargos en la taquilla del Principal.

Es muy admirado el adorno que, al estilo de falla valenciana, cubre la entrada de la novel sociedad Club-Granero.

Dicho ornato consiste en una pandereta con una abertura central que hace el oficio de puerta.

Sobre la pandereta hay pintados una meja y un picador, copia de un famoso aguafuerte de un notable pintor taurino.

Vistosos capotes de paseo de oro y seda ponen una vibrante nota de color en el cuadro.

En la parte lateral izquierda hay una caja de las de encierro, por entre las astillas de cuya puerta asoma la cabeza de un toro de lidia.

Por su realismo y su innegable belleza, el ornato de dicha entidad ha merecido unánimes elogios.

El Alcalde nos ruega hagamos público que para los fuegos artificiales que se han de disponer esta noche en la avenida de Alejandro Rosselló no se permitirá que los carruajes estén situados junto al cercado ni transiten por dicha avenida ni que por ningún concepto puedan molestar al público.

En este sentido ha dado el señor Barceló y Caimari energicas órdenes a los dependientes de su autoridad.

Después de una corta y brillante estancia entre nosotros, marcharon los orfeonistas que componen los Coros Clavé.

Marcharon también con los Coros el concejal del Ayuntamiento de Barcelona y Presidente de la Asociación Euterpense de los Coros Clavé, don José Capdevila y el maestro de Ceremonias de aquel Ayuntamiento don Eusebio Puig Domenech.

Don Antonio Piña, Secretario de la Comisión de Ferias y Fiestas, salió igualmente para la Ciudad Condal con objeto de acompañar a la Banda Municipal de Barcelona que tiene el propósito de pasar a Palma para dar una serie de conciertos.

Turistas ibicencos Dice nuestro querido colega «El Resumen»:

«Muchos fueron los paisanos nuestros que emprendieron viaje estos últimos correos, para concurrir a las ferias y fiestas de Palma.

Pasan de 94 los despachados anteayer y otros varios los que lo hicieron a bordo del vapor. Todos ellos gozarán unos días de solaz incomparable.

Hasta en embarcaciones de recreo han ido a la capital de la provincia y sabemos llegar allí sin novedad nuestros valientes paisanos.

Sabemos que el próximo correo también saldrán bastantes expedicionarios para divertirse. Que lo consigan cumplidamente es lo que deseamos.

Pero... allí podrán convencerse nuestros coteráneos de lo que conviene a los pueblos que conocen bien su conveniencia y saben, a la par que favorecer su país, enaltecer el nombre del mismo y beneficiarle económicamente; ganarse unos centenares de millares de duros, ayudando extraordinariamente a la difusión y encauzamiento del turismo; pues para la fundación y encauzamiento del mismo necesario es hacer gastos dispendiosos, poner la ciudad en condiciones y seguir reglas apropiadas, a fin de hacer agradable al forastero su estancia en el país al cual se pretende dirigir la corriente turística.

Nosotros, en Ibiza, tenemos todo lo necesario para ello en cuanto se relaciona con la naturaleza y con el clima; pero nos falta mucho en todo lo demás.

Esto se corrige con voluntad. Si empleáramos ésta, con ella vendría el capital y todo lo que precisa para encauzar hacia Ibiza ese río de oro que se desborda y desparrama en los países donde existe el turismo.

Por hoy no decimos más que lo apuntado, y que recomendamos la iniciativa al Casino de Ibiza y al Circulo Artístico, por si la quieren estudiar y llevarla a la práctica, en beneficio propio, en el público y en el particular de todos estos isleños y en [especial de los socios de ambas beneméritas sociedades recreativas].

Programa para hoy

Por la tarde: A las cuatro y media, carreras pedestres, organizadas por la sociedad «Fomento del Turismo».

Por la noche: A las diez disparo, en la Avenida del Marqués de la Cenla, de un castillo de fuegos artificiales de la Casa Vicente Martínez, de Valencia, organizado por el Excmo. Ayuntamiento.

El 33 sabe que la mejor propaganda es no engañar y servir bien a todos sus favorecedores ESPECIALIDAD EN ARREGLO DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Gramófonos y PLUMAS STILOGRÁFICAS UNIÓN, 4 PALMA

Ferrocarriles de Mallorca Servicio de trenes entre Palma y Marratxi para el día 30 de Junio. Romería en San Marcial. De Palma a Marratxi: A las 5, 6, 7, 7'45, 9, 14, 17 y 18. De Marratxi a Palma: A las 5'30, 6'30, 6'57, 9'3, 9'30, 17'30, 19'30 y 20'15. Palma 28 Junio 1921.—El Director Gerente, S. Felíu.

30 años atrás

30 Junio 1891.—Se inaugura el servicio de coches ríperis que parten de las plazas del Mercado y del Rastrillo para conducir al muelle los pasajeros que han de embarcar para Barcelona. —Está expuesto en la tienda de los señores Pons y Bonet el album que se regala a don Manuel Guasp, costeador con los fondos de la suscripción iniciada cuando fué suspendido del cargo de alcalde.

Deportes

Carrera con entrenadores

El próximo día 5, y en el Parque de Barcelona, tendrá lugar una carrera de cien kilómetros, con entrenadores, y en la que se concederán a los ciclistas los siguientes premios: Primero, 500 pesetas; segundo, 300 pias.; tercero, 150; cuarto, 100; quinto, 75, y sexto, 50.

Carrera de veteranos

Periódicamente se viene efectuando en Barcelona una carrera ciclista para veteranos. Este año ha resultado vencedor Francisco Tobeña, en una distancia de 40 kilómetros. En años anteriores lo había sido nuestro compañero en la prensa Casto Arroyo.

Campeonato ciclista en Valencia

Sobre una distancia de 100 kilómetros y en carretera mallista, se ha disputado el Campeonato de Valencia, que ha ganado Vicente Puchades.

Campeonato ciclista de Sevilla

Disputado sobre una distancia de 60 kilómetros, ha sido ganado por José Carballo.

Vuelta a Francia

A los corredores que participan en esta carrera, hoy se les habrá dado la salida para la tercera etapa, cuyo recorrido es Cherbourg-Brest, con una distancia de 405 kilómetros.

Foot-ball

A las cinco y media de la tarde del día de ayer, en el campo de la R. S. Alfonso XIII midieron sus fuerzas por segunda vez, el equipo de esta Sociedad con el «Manresa» que exclusivamente ha pasado a Palma al objeto de celebrar un partido que al efecto y como uno de los números del programa de ferias y fiestas, ha organizado la expresada Sociedad.

Como decíamos en nuestra edición de ayer, en los dos partidos es disputada una copa ofrecida por el citado club de futbol.

Se da principio a la primera parte en presencia de numeroso público que, ávido de ver un encuentro interesante afluye al campo seguro de que no ha de defraudarse su esperanza.

Los del «Manresa», que a pesar de haber verificado un juego verdad en el partido de ayer y de haberles sido adversa la suerte, se presentan animados y lo demuestra el que apenas iniciado el juego ponen de su parte mucha actividad y practican un juego rapidísimo.

Los del «Alfonso» ni cortos ni perezosos, se defienden muy bien, motivo por el cual se hace el partido interesante.

Se ven bonitas jugadas por ambos bandos, buenas centradas, arrancadas hermosísimas, propias de equipos de valía.

Y mientras tanto tal juego se practica, logra el «Manresa» el primer «goal» sien-

do muy aplaudido. No mucho tiempo ha transcurrido y los del «Alfonso» logran otro «goal».

Termina, pues, la primera parte con empate a un «goal».

Se hace el segundo periodo del partido y si interesante ha sido el primero más interés despierta el que se ha reanudado. Describirlo es casi imposible; con decir que ha sido un partido colosal, queda dicho todo.

Poco tiempo faltaba para la terminación del encuentro cuando el «Manresa» logra introducir el segundo «goal» a su favor en la red de los Alfonso y termina el partido con dos «goals» a favor del equipo del Continente contra uno del team mallorquín.

El público, todo lo contrario de ayer, se oyen gritos y menudean demostraciones de agrado de una parte y de la otra de desagrado. Es una lástima que el público se apasione lo cual es siempre en perjuicio del futbol.

Del árbitro debemos decir que a nuestro entender ha estado indeciso y un poco falto de serenidad.

Anoche, después de haber permanecido dos días en Mallorca, embarcó para Barcelona el team del club «Manresa» acompañado de varios socios de dicha entidad que con el mismo vinieron.

Acudieron a despedirlos los futbolistas mallorquines, dándose hurras y vivas a los teams que estos días han contendido y a Mallorca.

Fué una despedida entusiasta.

Del Carnet

Ha fallecido en el lugar de Mancor el teniente coronel de infantería retirado, don José Ferrer Tous.

El señor Ferrer era un pundonoroso militar, que había tomado parte en las campañas de Cuba y de Africa, mereciendo el galardón de ser ascendido por méritos de guerra y haberle concedido distintas cruces y recompensas.

A su viuda e hijos y en particular a nuestro amigo el capitán del regimiento de Palma, su hijo don José, enviamos la expresión de nuestro consuelo.

Procedentes de Ibiza llegaron ayer don Antonio Miguel, don Juan Escandell e hijo, don Angel Serra, don Bartolomé Ramón, don Domingo Ferrer, don Antonio Carlos, don José Tur, don Antonio Serra, don Juan Bonet y don Miguel Colomar.

Con el vapor «Belver», llegaron ayer mañana de Alicante, don Carlos Villalonga, don Calixto Santos, don Bernardino Ramis, don Lucas Tomás, don Antonio Cañellas, don Antonio Bestard, don Lorenzo Tomás, don Emilio Rodríguez, don José Sala, don Juan Plaza, don Simón Pizá, don Miguel Rosselló, don Ernesto Navarro, don Antonio y don Andrés Castaño y don Manuel Canals.

En el vapor correo «Rey Jaime I» salieron anoche para Barcelona, los cantores de los coros Clavé y los señores que forman el «team» Manresa y varios socios del Club del mismo nombre.

También marcharon anoche a la Ciudad Condal, don Alberte Portas, don Pedro Jorba, don Manuel Pujol, don Antonio Portas y señora, don Teodoro Morales, doña Catalina Fort y doña Francisca Mulet, don Juan Feliu, don José Miró y familia, don José Enseñat, don José Oli-

ver y señora y don Jaime y don Emilio Sabater.

Después de haber permanecido unos días en esta isla, salió anoche para Barcelona, nuestro colaborador don José M. Junoy, acompañado de su distinguida esposa.

En la Casa de Socorro

Han sido curados en este benéfico establecimiento:

Cefeirina Fuster, de cinco años de edad, que hallándose jugando en una finca propiedad de su padre, tuvo la desgracia de que le pasase por encima un carruaje, también propiedad de su familia, a consecuencia de haberse espantado las mulas que de él tiraban.

Juan Vallés, de doce años, de una herida incisa en la planta del pie derecho, que se produjo nadando.

Se le tuvo que dar un punto de sutura. Lorenzo Riera, de varias erosiones en la parte superior de ambas orejas y labio inferior, que le produjo un individuo con el que riñó.

Matias Amengual, de una herida contusa en el mentón, que recibió a consecuencia de una caída.

Fomento del Turismo

Ultima sesión

Presidió D. Fernando Alzamora y asistieron los señores Salom, Colom, Escalas y Mulet.

Después del despacho ordinario, fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Convocar la Asamblea anual reglamentaria de esta Sociedad, para el martes día 28, a las cinco de la tarde.

Felicitar a D. Juan Servera, por la adquisición de las Cuevas del Drach (Mancor) y por los importantes proyectos de facilidades de visita y demás que piensa llevar a cabo en las mismas.

Y aumentar las anunciadas carreras que en el programa de Ferias y Fiestas figura a cargo de esta Sociedad, con una carrera de velocidad, con los siguientes premios: Primero, 20 pesetas; segundo, 10 pesetas y tercero, 5 pesetas; estableciendo además una sobre prima de cinco pesetas en las carreras de resistencia, por cada una de las dos vueltas a las Rondas, al corredor que primeramente pase por delante del control, situado en las inmediaciones del Ferrocarril.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Efemérides mallorquinas

30 de Junio 1504.—Fué a Buñola el Doctor en Leyes Jerónimo Descoll, como Lugarteniente de este Reino, por causa de cierta colisión habida entre dos bandos contendientes de aquel pueblo, de cuyas resultas murió un hombre.

GACETILLA

REBAJA DE PENA.—A instancia del Alcalde de Mahón, ha sido rebajada un año la pena impuesta a Mateo Gofalons Juanico, por la Audiencia de Palma, en causa por delito de lesiones graves.

RATERO.—Por orden del Jefe de la Guardia municipal nocturna, ha sido encerrado en Capuchinos un muchacho de ocho años de edad por cometer raterías.

DE BENEFICIO PARA LA SALUD PÚBLICA.—Sería muy conveniente, dadas las quejas que hasta nosotros llegan

que, por parte de quien corresponda, se procure que en la Plaza de la Navegación de Santa Catalina no se expendan al público pescado en descomposición.

También sería muy conveniente que se corrigiera con energía y a la mayor brevedad el abuso que muchas carnicerías de aquella barriada vienen cometiendo por vender la carne en estado pútrido.

Ya que el asunto afecta directamente a la salud pública esperamos que se adoptarán medidas para evitar la repetición de dichos abusos.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—El comandante de Palma, don Avelino Banquells.

Imaginaría.—El comandante del mismo, don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—tercer capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental, 15.º y último oficial de Palma. Zona occidental, primer oficial de Artillería.

Destinos.—Han sido destinados al grupo de ingenieros de Mallorca, el teniente coronel don Rafael Ferrer Massanet y los suboficiales don Pedro Moll Frau y don Mateo Jaume Font.

El suboficial don José Mari Torres, de ingenieros, ha sido destinado al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones y el de igual clase don Miguel Liompart Bosch del grupo de Menorca al 5.º regimiento de zapadores-minadores.

Al regimiento infantería de Mahón ha sido destinado el sargento don Gonzalo Vázquez Delgado.

Vida marítima

Movimiento en el puerto en el día de ayer

Entradas.—Procedente de Alicante, el vapor correo «Belver», capitán don Jaime Mulet, con pasaje y carga general, entre ella 170 sacos de harina y trigo, 984 cabezas de ganado lanar y varias partidas de hortalizas.

—Procedente de Argel, el vapor «Balear», capitán don Antonio Dezcallar, con 174 pasajeros y carga general.

—Procedente de Altea, el laúd «Paquita Ferrer», patrón don Juan Perles, con carga de tomates.

—De Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma».

—Procedente de Barcelona, la balandra «Ramona», capitán don Miguel Suau, con carga general.

Salidas.—Para Barcelona, a las 8'30 de la noche, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Cronica del puerto

Entró procedente del muelle de Porto Pi, la goleta «Isabel», después de haber descargado pirita de hierro que trajo de Cartagena.

—Ha sido amarrado al Mollet, el pailebote «Mercurio», con el objeto de hacerle el palo mesana nuevo.

Servicio de vapores correos de Baleares JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Aloudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

Religiosas

Santos del día.—San Marcial, obispo, el marido de san Basildes y santa Emilian, mártir.

—San Marcial, fué hebreo de nación y según conjeturas de la provincia de Galicia, recibió el bautismo del apóstol san Pedro, cuyo compañero fué después. San Pedro, movido por particular revelación le envió a Limoges y a otra provincia de Francia, para predicar la palabra de Dios.

Llegado el santo a la ciudad de Limoges, fué recibido en casa de una noble señora llamada Susana y allí curó el santo un frenético.

Sucedió que vendió San Marcial al teatro de la ciudad, fué preso por los sacerdotes de los ídolos y muy maltratado de tal suerte, que pusieron en él las manos con mucha crueldad y después lo llevaron a la cárcel.

Son innumerables los milagros que Dios obró por san Marcial curando enfermos; resucitó también seis muertos e hizo muchos prodigios, teniendo con ellos espantado el mundo.

Finalmente, siendo de edad de cincuenta y nueve años y habiendo gobernado su obispado por espacio de veinte y ocho, supo, por revelación, la hora de su muerte y después de haber hecho una exhortación al pueblo, enfermó de calenturas y dió el espíritu a su Criador, cerca de los años del Señor 73 y 40 de la Ascesión.

Cuarenta-Horas

En la iglesia parroquial de San Jaime terminan hoy en honra del Delfico Corazón de Jesús. A las seis y media exposición del Santísimo.

Por la tarde a las siete y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús, sermón, Te-Deum y solemna Reserva.

—Mañana en la iglesia de Santa Fe, durante la misa de las siete y media, empezará la novena dedicada a san Cristóbal, patrón de los curidores y de los automovilistas.

DOMECO



6 Ptas. botella

La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad

Relación de las Obligaciones 5 por 100 de esta Compañía que han de quedar amortizadas el 1.º Julio 1921, según sorteo verificado en el día de hoy, de acuerdo a las bases de emisión, ante el Notario D. Pedro Alcover Maspons.

35, 36, 58, 69, 128, 133, 165, 190, 193, 214, 222, 253, 288, 309, 363, 393, 409, 423, 444, 440, 468, 526, 535, 547, 624, 651, 653, 682, 691, 725, 741, 802, 811, 857 y 873.

Palma, 23 Junio 1921.
P. A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Rosselló Garcia.

ALTERNADORES - TRANSFORMADORES

MOTORES - CONTADORES PARA LUZ Y FUERZA

GRUPO MOTOR-BOMBA **A. E. G.**

Nuevo modelo perfeccionadísimo y de gran rendimiento

Lámparas EGMAR



Lámparas NITRA

Material para Instalaciones Eléctricas

EXISTENCIAS EN PALMA

A. E. G. Ibérica de Electricidad - S. A.

Delegación para Baleares: Conquistador, 7-bajos

AZUCARILLOS

(BOLADOS)

de LIMÓN y NARANJA

PREPARADOS CON EL JUGO DE LA FRUTA

Casa LLOFRIU

Bonos del Tesoro 5%

El día primero de Julio se abre la suscripción en el Banco de España. El cinco por ciento de interés está libre de toda clase de impuestos. Son estos Bonos reembolsables a la par, es decir que no están sujetos al movimiento de baja de los demás valores de la Deuda.

Título: desde quinientas pesetas. Informes: Jaime L. Pou, Corredor Oficial de Comercio, calle San Bartolomé, 21. Oficina de 9 a 13.

CONFIE

la reparación de su máquina de escribir

a la

Casa Bar-Lock

Única en Palma con taller propósito y mecánicos competentes.

Caldera de vapor 60 caballos

Vendo en buenas condiciones, Informes: Administración de EL DIA.

Fábrica de Monederos y Carteras de PLATA

Pablo Taronjé

San Miguel, 214

Palma

SEÑORAS

Antes de comprar, no dejen de visitar esta importante fábrica. — Precios sin competencia, con gran variedad de dibujos modernistas.

Goma, Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

Primera y única Fábrica en Baleares

Fábrica y Despacho:

Ronda Poniente (Santa Catalina)

Teléfono, 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164

Teléfono, 384, S. P.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Las sesiones de Cortes

Senado

(Sesión del martes)

Madrid, 28 a las 22'15.—A las 3'45 se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En la Cámara no hay ningún ministro. Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Ruegos y preguntas

El señor Palomo trata del asunto de las Salinas de Torreveja, diciendo que una sentencia del Tribunal Supremo dispone que el Estado debe reintegrar a dichas Salinas el importe de las obras efectuadas, a la terminación del contrato.

Añade que, contrariamente a lo establecido, continuará el arriendo de las mismas, en las mismas condiciones. Refiere como la Compañía Arrendataria adquirió terrenos en las Salinas.

Ataca a dicha Compañía, mostrándose partidario de que el Estado administre las Salinas.

El señor Urrutia se ocupa de la industria hidroeléctrica, pidiendo para esta igual protección que el Estado concede a otras industrias.

Dice que la ley sobre aguas sólo atiende a riegos.

Elogia al señor Cambó por haber reconocido la importancia que tiene la industria hidroeléctrica, y censura al ministro de Fomento, señor La Cierva, por no haber dedicado atención al asunto.

Orden del día

A propuesta del Presidente se acuerda que las sesiones empiecen a las cuatro y media.

Se vota definitivamente la ley de protección de la alimentación y aguas potables.

Continúa la discusión de las casas baratas, llegando hasta el artículo 83.

El señor Sánchez Larrosa, pide un impuesto para la contribución de casas baratas.

El señor Sedó, de la Comisión, rechaza el impuesto diciendo que aumentaría el precio de las viviendas modestas.

La ley concede a los Ayuntamientos los créditos extraordinarios sobre la plusvalía.

De la riqueza pecuaria y de los solares de Madrid y Barcelona ingresarán tres millones que servirán de base al empréstito para edificar casas. (Aplausos).

El señor Sánchez rectifica, mostrándose satisfecho de la contestación del señor Sedó.

Se vota definitivamente el proyecto. (Aplausos).

La Comisión mixta promete que el dictamen se aprobará el jueves.

Se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del martes

Madrid, 28, 22'15.

A las 3'30 de la tarde pasa a ocupar la presidencia el Sr. Sánchez Guerra, declarando abierta la sesión.

En el banco azul toman asiento los Ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

Se lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Proyecto de ley sobre usos de armas

El Ministro de Hacienda, sube a la Tribuna de Secretarios y da lectura de un proyecto de ley sobre concesión de licencia de usos de armas.

Denuncias

El señor Lerroux denuncia la existencia de varios individuos que se hallan encarcelados y fueron hace años declarados dementes. Pide sean conducidos a un manicomio.

Se refiere el señor Lerroux a los individuos que extinguen pena por asesinato, especialmente a Boal que está sujeto a dos procesos.

Pide el expediente judicial relativo a dichos individuos.

El Ministro de Gracia y Justicia dice que procurará complacerle.

Rectifica el señor Lerroux. Dice que

muchos delitos no han sido sometidos a las subordinaciones de los jueces.

El Ministro de Gracia y Justicia defiende a los jueces. Pide que los juicios relativos a dichos individuos sean suspendidos hasta conocer todos los datos, en vista de la denuncia formulada por el señor Lerroux.

Le contesta el señor Lerroux diciendo que espera poder demostrar que los jueces de Barcelona no han hallado facilidades para cumplir su cometido.

Terminan los ruegos y preguntas

Madrid, 28 a las 23.—El Sr. Lerroux pide al Ministro de Instrucción Pública que se preocupe de las obras de arte que tiene reunidas en Sitjes el yankee Mr. Daring, quien se dice que se cansa de continuar su obra y se dispersan por el extranjero la joyas artísticas.

Recomienda, además, que se atiendan las mejoras pedidas por los recaudadores de Hacienda.

El Sr. Argüelles dice que se preocupa del asunto de los recaudadores.

El proyecto de transportes. Habla Allendesalazar y rectifica Rodés

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate sobre el proyecto de transportes.

El Sr. Allendesalazar contesta al señor Rodés y dice que el Gobierno desea una fórmula de armonía salida del seno del Parlamento, evitando que resuelva esta cuestión el Poder ejecutivo.

El Tesoro, añade, no puede soportar los anticipos que da a las Compañías y el Gobierno, está dispuesto a acabar con esta situación estacionaria.

El Sr. Rodés rectifica y se refiere a lo dicho de que el Gobierno desea discusión.

Los Sres. Maura, Cambó y Prieto, dicen, pusieron soluciones. Ante cuatro propuestas que se han hecho pido el aplazamiento del proyecto.

(Los Sres. Cierva y Rodés se increpan, acusándose de no haber estudiado el proyecto. Los clericalistas protestan.)

El Presidente impone orden y dice que él debe amparar la libertad de expresión de los diputados.

El Sr. Rodés continúa y dice que todos los regionalistas votarían el proyecto de obras públicas, pero debe retirarse la parte que afecta a los transportes.

Cita el caso del Gobierno italiano que ha dimitido contando con 22 votos de mayoría.

La opinión de los jefes de minoría.

El Sr. Allendesalazar se solidariza con el Sr. Cierva y pide la opinión de los jefes de minoría.

El Sr. Maura se encuentra conforme con el designio inicial del Gobierno de que debe prepararse el rescate de las líneas, pero no realizarlo inmediatamente.

Debe constituirse el Consejo Superior de Ferrocarriles.

El Sr. Prieto rectifica y dice que si el Gobierno no halla una fórmula de coincidencia debe dimitir.

Los socialistas desean un Gobierno mantenedor de la normalidad y de la legalidad constitucional y que acabe con el derribo de la línea.

El Sr. Allendesalazar dice que no quiere improvisar una contestación sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El Sr. Ventosa, en nombre de los regionalistas, dice que éstos están conformes con la necesidad de acometer los proyectos de ferrocarriles y de obras públicas.

Las soluciones que presenta el Gobierno no son adecuadas y las enmiendas son imposibles para mejorar un proyecto mal meditado.

Las fórmulas de los Sres. Cambó y Maura son las más ajustadas a la realidad.

Discurso del Sr. Alba

El Sr. Alba interviene en la discusión. Dice que la Cámara cabe en el vacío faltando el eje parlamentario de una ponencia clara, bien definida y viable.

El Gobierno debe proponer ponencias sobre lo posible y no buscar con una linterna la aprobación violenta del proyecto. (Se pueblan los bancos de la mayoría).

El Sr. Allendesalazar ha pedido una fórmula para la cuestión de los ferrocarriles o para todo? (Rumores. Risas).

Será fácil la aprobación del proyecto de ferrocarriles con las garantías de implantación de los créditos.

No tenemos prisa, añade.

Insiste en que se desglose el proyecto. Intervendremos en la cuestión pavorosa del rescate.

Continúa el discurso del señor Alba.

Madrid, 29 a la 1.—Continúa hablando el jefe de la izquierda liberal y dice que en estos momentos considera una catástrofe nacional el rescate de los ferrocarriles, pues hay que prepararlo con una obra económica, no por los procedimientos del Ministro, sino por medio de una obra de conjunto, teniendo en cuenta las disponibilidades del país.

Es favorable al rescate, pero en estos momentos se opondrá con todas sus fuerzas a que se lleve al país a una situación gravísima dado el delicado estado de nuestra hacienda. (Murmuros).

Es imposible aceptar la teoría del jefe del Gobierno y prescindir del consorcio, pues no quedaría nada del proyecto, prescindiendo de lo esencial en él.

Si se abandona el consorcio habrá que traer otra fórmula conducente o no al rescate, pero eso sería una iniciativa diferente del Ministro, pues el Gobierno va a arrojarse por la borda lo esencial del proyecto y pide a las oposiciones que propongan fórmulas. Esto no puede hacerse.

Suscribe la afirmación del Ministro de que es imposible dar más anticipos a las Compañías.

Nosotros no aceptamos la elevación de tarifas sin la intervención del Parlamento.

Dice que asistimos a una gran ficción parlamentaria pues lo que se discute es una cuestión de vida interna del partido conservador.

Lo que opinan las minorías lo sabe la opinión. Falta que sepa la opinión del jefe de Gobierno y de los Ministros. (Murmuros de aprobación en varios lados de la Cámara).

Contestación de la Cierva

El Ministro de Fomento contesta al señor Alba, y asegura que en todo lo que se dijo en el debate nada indica la necesidad de modificar el proyecto.

Niega que se esté debatiendo una cuestión política. Vosotros no pedís la suspensión de las sesiones y no queréis que se deje de trabajar. Pues nosotros no necesitamos más que esto. (Rumores).

Repito en cuanto al consorcio que lo hay siempre; igual cuando se anticipa dinero a las Compañías que cuando se prepare el rescate.

Advierte que en el fondo todos están conformes con el rescate, discrepando sólo en cuanto a los procedimientos.

El Gobierno no retira nada y da su fórmula, pero admite la ayuda del Parlamento.

No acepta que se desglose el proyecto agradeciendo que las minorías continúen aquí.

No admite que se vaya a la elevación de tarifas en la forma propuesta por algunos.

Rectifica Alba

El señor Alba rectifica diciendo que no quiere engañar al señor La Cierva, pues ni la Cámara está conforme en seguir rebajando, pero de nada servirá que las oposiciones fueran presentando enmiendas, si el Gobierno las rechazaba.

Insiste en que primero se necesita un plan financiero, pues sin él es imposible aprobar los proyectos de Fomento.

Si se quiere seguir con las Cortes abiertas que se estudie la manera de evitar continúen los anticipos a las Compañías y que algunas reparten dividendos.

Le dice al jefe del Gobierno que las dificultades políticas no se resuelven con equívocos, sino contando con una mayoría.

Habla el jefe del Gobierno

El señor Allendesalazar dice que en el debate no se ha hablado más que de concordia y a ello tienden los esfuerzos del Gobierno que tiene por objeto obtenerlas de cuantos más elementos de la Cámara sea posible.

Rectifican Cierva y Rodés

El Ministro de Fomento dice que es necesario un plan financiero insistiendo en la urgencia de la solución del problema ferroviario.

Hay que pronunciarse sobre si debe o no seguirse dando dinero a las compañías o ir al rescate.

El señor Rodés insiste en calificar el proyecto de improvisación sin que haya querido ofender al Ministro.

Contesta Lacierva

Madrid, 29 a las 17.—El señor Lacierva:—Tardaremos más o menos tiempo en resolver esta cuestión, pero estamos preparados para las eventualidades.

El señor Rodés vuelve a rectificar, insistiendo en afirmar que el proyecto que se debate ha sido una improvisación.

Con ello no ha podido ni querido agraviar al ministro.

El proyecto ha tenido una tramitación sumárisima.

En el extranjero, otros proyectos de mucha menos importancia han estado en el seno de las comisiones largos meses, para hacer de ellos un completo estudio.

Comenta las palabras pronunciadas la otra tarde por el señor La Cierva diciendo que no son un buen criterio.

Intervención del señor Canals.—El proyecto será un desastre

El señor Canals.—Jamás he practicado la política de grupos y camarillas.

Dice que en muchos puntos coincide con el señor Alba.

Con el rescate inmediato iríamos al desastre nacional.

Cita ejemplos de lo que ocurre en el extranjero, deduciendo que el ferrocarril debe sostenerse él mismo, por sus propios recursos.

Con el proyecto vamos contra el ejemplo que nos dan otras naciones.

Es una verdadera temeridad ir a la estatificación en los momentos en que el Estado se muestra incapacitado para administrar, ya que se acaba de votar el convenio sobre la venta de los Tabacos por estimarse esta misma incapacidad del Estado.

El señor Prieto:—Sólo falta que las tribunas se pronuncien también contra los proyectos.

(Risas y rumores).

Contesta Lacierva.—Su juicio sobre el señor Canals

Le contesta el señor Lacierva, el cual reconoce que no es este el momento para ir al rescate.

Comprende que el señor Canals tenga sus particulares puntos de vista sobre esta cuestión, pero no cree que el señor Canals sea capaz de prestarse a la maniobra política contra el Gobierno.

El señor Prieto: También coincide. (Risas).

Habla el señor Villanueva

El señor Villanueva habla en nombre de los demócratas, y dice que jamás ha tenido tantas dudas como en este momento.

Cree que el proyecto ha sido combatido victoriosamente por todos los que han intervenido en el debate.

Concede poco valor a las palabras del ministro, pues cuando dijo que «todos estaban conformes con él» fué una habilidad dialéctica, pues debió decir que «sus amigos estaban dispuestos a permanecer aquí todo el tiempo que quiera el Gobierno».

Cree que se está perdiendo el tiempo.

El Conde de Romanones: Todos estamos convencidos de ello; no están las cosas en sazón aún. Para llegar a una inteligencia precisaría que continuara la discusión los dos meses de julio y agosto. (Risas).

¿Cómo vamos a buscar una fórmula en un momento si no estamos conformes en nada, ni lo están el Presidente del Consejo y el señor Lacierva?

(Voces:—Están disconformes con la mayoría)

No hay fórmula posible mientras no haya coincidencia en la situación del asunto.

Ni con consorcio ni sin consorcio tienen mis males remedio.

(Grandes risas en muchos lados de la Cámara)

Lacierva contesta a Villanueva.—Las oposiciones protestan

El señor Lacierva declara que sigue

asombrándose de que el señor Villanueva diga que el asunto ha sido poco estudiado.

Agradece a sus amigos que deseen continuar aquí con él.

(Risas)

Es necesario realizar un esfuerzo y seguir para que de la discusión salga la coincidencia.

Hoy [verdaderamente no existe. Antes dijo el Conde de Romanones que votaba en bloque si conocía la situación económica.

Ya tenemos adelantado mucho en el camino.

(Grandes risas y rumores)

Las oposiciones formulan algunas protestas contra las palabras del ministro.

Continúa el señor Lacierva diciendo:

—Creo que podría convencer al Conde de Romanones de que España tiene capacidad económica suficiente para llevar a la práctica el proyecto.

Rectifica el Conde de Romanones.—Habla don Melquiades

El Conde de Romanones.—Hoy España no tiene capacidad económica suficiente para aplicar el proyecto.

Dispuesto estoy a seguir aquí un año, si preciso fuese.

Don Melquiades Alvarez interviene y dice:

—El gobierno no necesita consultar con las oposiciones. Para seguir aquí, se impone hacerlo con una mayoría. Creo que la intención del señor Allendesalazar fué otra, es decir: consultar a las minorías para ver si estas pueden hacer alguna concesión. Pero el gobierno no puede rectificarse a sí mismo. En un proyecto que ha sido aprobado en Consejo de Ministros podrá transigirse en lo accidental, pero no en lo esencial. Esto sería declarar la equivocación que el gobierno ha sufrido.

Y esta declaración es, en política, un mal camino.

El señor Allendesalazar.—No he sido yo el iniciador, sino el señor Rodés a cuyo requerimiento he contestado.

Habla Melquiades Alvarez.—El gobierno debe retirar el proyecto

Madrid 29 a las 24.—Melquiades Alvarez.—Pero S. S. ha hablado como jefe del Gobierno.

Lo esencial del proyecto es el consorcio que cree el Ministro será admitido por la Cámara.

Si cree que el consorcio es la comunidad de que hablaba el señor Maura, está bien, pero Maura no opinaba así.

Tampoco el consorcio es el concepto de anticipos a que alude S. S.

Nadie acepta el consorcio. Las manifestaciones de Maura se oponen al consorcio, Cambó ha dicho que tampoco le afecta.

Queréis que sigamos discutiendo partiendo del supuesto de que no se va a aprobar el proyecto, porque no se atreve S. S. a arrojar del Gobierno al Ministro de Fomento.

Ese es un debate en el que no cabe discutir otra cosa, además de contribuir al desprestigio del Parlamento.

S. S. ha pulsado la opinión de todos, y tiene conciencia de lo que piensa cada uno.

Hay un proyecto, y el Parlamento no lo quiere. Eso lo sabe S. S.

Cuando esto ocurre no queda otro remedio que retirarlo, con todas sus consecuencias.

(Grandes murmullos).

Contesta Allendesalazar

El señor Allendesalazar.—No he hecho otra cosa que responder a un requerimiento del señor Rodés.

Este no es el momento oportuno para averiguar si el Gobierno tiene o no mayoría. Estamos únicamente discutiendo la totalidad. Nada hay que votar ahora. Ya vendrá el momento de hacerlo.

No dude S. S. de que el gobierno hará lo que deba hacer.

Ahora, repito, sólo discutimos viendo la posibilidad de llegar a algunas coincidencias.

Interviene Lacierva

El señor Lacierva.—No creo que se trate solamente de una cuestión política.

Los oradores que han intervenido en este debate se han enamorado de la palabra «consorcio» y no ven ya otra cosa en el proyecto.

Cree que en la Cámara hay elementos

que están conformes con el consorcio, puesto que están conformes en que se distribuyan cantidades a las compañías.

Rectifica Melquiades Alvarez
Melquiades Alvarez.—Continuamente se está hablando de la vida pública, y todo está lleno de misterio.

Mañana podemos encontrarnos en presencia de una crisis, que sea consecuencia de cuestiones interiores.

Declara el señor La Cierva que ha puesto toda su voluntad en el proyecto; pero no debe equivocarse en la apreciación del mismo, pues no debe creer que el señor Maura patrocine el consorcio.

El Ministro de Fomento ha tenido la desgracia de no encontrar un asentimiento a su proyecto en el sector que dirige el señor Maura.

No será esto culpa de su inteligencia y voluntad.

Si hubiese seguido los consejos de las oposiciones, no se encontraría en la difícil situación en que hoy se encuentra. Debería de haber dividido su proyecto, y habría encontrado más facilidades.

Intervención de Lerroux.—La maniobra política

El señor Lerroux.—He observado que hay entre todos una absoluta disconformidad en cuanto a apreciar el proyecto.

No quiero entrar a tratar a fondo del mismo.

Estamos en régimen de mayorías, y es preciso previamente saber si existe mayoría, para que no se pierda el tiempo inútilmente.

Cree que las oposiciones no han tratado de realizar una maniobra política, pero es evidente que la maniobra existe.

Cuando el señor Allendesalazar hablaba, me parecía que nos pedía el concurso para prescindir del señor La Cierva.

La minoría republicana no se presta a esta maniobra.

(Rumores).
El señor Lerroux continúa diciendo que no se muestra conforme con la apreciación del Conde de Romanones sobre la situación económica de España, sino que cree que puede levantarse el país mediante un buen plan.

Cree que, antes que a los proyectos de Fomento, debe atenderse a otros de carácter político y social.

La sangre en la frente

Hay que restablecer las garantías constitucionales y evitar la repetición de atentados como el acaecido hoy en Madrid.

En este momento se le inicia al orador una afonía que le impide seguir.

Termina diciendo que la minoría republicana prestará su colaboración para el fomento de la riqueza nacional.

El gobierno no debe caer sino con sangre en la frente, si no acaba con el régimen trágico que se desarrolla en Barcelona.

(Grandes rumores).

Contesta Allendesalazar

El señor Allendesalazar le contesta negando que exista la maniobra a que alude el señor Lerroux.

En cuanto a los atentados, el Gobierno hace lo que puede para mantener la paz social.

El señor Prieto.—El Gobierno no tiene mayoría. Eso se ha visto claramente en las palabras del señor Canals.

Se suspende el debate, levantándose la sesión a las ocho y media.

Política

Ministro indispuerto

Madrid, 28 a las 2.—Por encontrarse aquejado, de un enfriamiento gástrico, no concurrió a su despacho el señor Bugallal.

El Subsecretario ignoraba si asistiría esta tarde al Congreso.

Noticias

generales

La rebaja de pasajes de la Transatlántica.

Madrid, 28 a las 23'00.—El Presidente del Comité de Sociedades españolas en la Habana, ha telegrafado al Marqués de Lema, exteriorizando su gratitud hacia el Marqués de Comillas, por la rebaja de precios de los pasajes concedida por la Compañía Transatlántica.

El veraneo de la familia real

Madrid, 28, a las 14'45.—Parece que se ha acordado que la jornada veraniega de la Familia real empiece del 4 al 5 de Julio.

La Reina Victoria y los Infantitos irán a Santander donde permanecerán los Reyes hasta primeros de Septiembre, en cuya fecha marcharán a San Sebastián.

La Reina Cristina empezará el veraneo del 10 al 12 del próximo mes, marchando a San Sebastián.

La Infanta doña Isabel irá, como de costumbre, a veranear en el Palacio de la Granja.

El Infante D. Fernando, con su esposa la Duquesa de Talavera, se trasladarán a Segura.

Sanción de leyes

Madrid 28, a las 14'45.—El miércoles por la mañana, acudirá al Palacio Real la Mesa del Senado para someter a la sanción regía las leyes últimamente aprobadas por la Alta Cámara.

El precio del papel

Madrid 28, a las 14'45.—La Comisión que preside el Ministro de Fomento ha acordado señalar los precios del papel para diarios y revistas sobre vagón, en fábrica, para el mes de Julio.

El precio del papel alisado para diarios en bovinas y peso de 50 gramos por metro cuadrado en adelante será de 83 pesetas los 100 kilos.

Estreno de «La Voz de la Vida»

Madrid 28, a las 14'45.—Se ha celebrado el estreno de la obra «La Voz de la Vida».

Se recordará que la representación de esta obra fué suspendida por el Director General de Seguridad, fundándose en el carácter marcadamente revolucionario de la obra.

El estreno se verificó a las diez y cuarto en el Ateneo de Madrid.

El Ministro de la Guerra y el general Weyler, en Madrid

Madrid 28, a las 18'20.—Ha llegado en el expreso de Madrid, el Ministro de la Guerra, Vizconde de Eza.

En el mismo tren ha venido el general Weyler que regresa de su viaje de inspección por la provincia de Gerona.

Les esperaban en la estación el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Romero Biencinto, el segundo jefe del Estado Mayor central general Aznar, el general Zavala, en representación del Capitán General, que estaba, en aquel momento, asistiendo al entierro del teniente aviador Villegas.

Contratista de obras agredido

Madrid 23 a las 23.—Esta tarde al salir de su domicilio, calle del Barquillo número 3, el contratista de obras don Celestino Madurell, en la Plaza del Rey, frente al Circo Parish, dos individuos le hicieron tres disparos a quemarropa.

El agredido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde llegó en estado agónico.

Un balazo le atravesó un pulmón y otro le entró por la ingle saliendole por el costado izquierdo.

Los agresores huyeron por la calle de los Infantes perseguidos por dos agentes de vigilancia que no pudieron detenerles.

Al ser agredido Celestino Madurell iba acompañado de Ramón Moreno y Juan Martín, los cuales salieron ilesos del percance.

La policía practica pesquisas para capturar a los agresores.

El restablecimiento de las garantías

Madrid 28 a las 19.—Una comisión de la «Unión General de Trabajadores» acompañada de los diputados Prieto, Besteiro y Saborit, ha visitado al señor Allendesalazar en el Congreso pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales.

El Rey llega a Madrid

Madrid 29 a las 19.—En el expreso procedente de San Sebastián ha llegado esta mañana el Rey D. Alfonso.

En la estación le aguardaban las reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, la Infanta Isabel, el Infante Don Fernando y el Príncipe D. Gabriel.

Estaban también el señor Allendesalazar y los ministros de Estado, Guerra y Marina y todas las autoridades.

Después de saludar a todos, el Rey ha citado al señor Allendesalazar para que acuda a las 10'30.

Luego ha marchado en auto a Palacio.

Sanción de leyes

Madrid 29 a las 19.—A las 10 y 45 minutos llegó al Palacio Real la Mesa del Senado formada por el señor Sánchez Toca, Barón de Latorre, Vázquez y Zafra, para someter a la firma del Rey las leyes aprobadas últimamente sobre Tabacos y Utilidades y además los créditos para aumentar 600 plazas en el Cuerpo de Correos.

Actuó de notario el ministro de Gracia y Justicia.

Bugallal indispuerto

Madrid 29 a las 24.—El ministro de la Gobernación aunque indispuerto, ha asistido al Consejo.

Del Extranjero

La crisis italiana

Tumultuosa sesión en la Cámara italiana.—Discurso patriótico de Giolitti

Roma, 28.—La sesión que celebró la Cámara de los Diputados, que motivó la dimisión del Ministerio, fué muy tumultuosa.

Los nacionalistas se pronunciaron enérgicamente contra el Conde de Sforza, a quien llenaron de apóstrofes e invectivas, especialmente por las declaraciones que hizo últimamente.

El Presidente del Consejo, Giolitti, hizo suyas las declaraciones del Conde de Sforza, invitando a los socialistas a colaborar con el Gobierno, haciendo observar que si no se llegase a un acuerdo con los socialistas le faltaría al Gobierno la base necesaria para el desenvolvimiento de su política exterior.

Añadió que la huelga que mantenían los funcionarios de los servicios públicos es un crimen, castigado por el Código penal.

Expresó su confianza de que en breve cesarían las luchas de los partidos, llegándose a una colaboración que era tan necesaria para la vida normal del país.

Al terminar su discurso, Giolitti pidió a la Cámara que rechazara una moción del diputado socialista Turati, ya que el Gobierno hacía de ello una cuestión de gabinete.

La moción fué rechazada por 254 votos contra 200, y 6 abstenciones.

Esto provocó la dimisión del Ministerio por la escasa votación obtenida por el Gobierno.

Dimisión del Gobierno

Roma, 28.—Después de la votación habida en la Cámara de los Diputados, en la sesión celebrada el lunes, el Presidente del Consejo, señor Giolitti, declaró que, a consecuencia de la escasa mayoría obtenida, mermada desde el punto de vista político, por reservas formuladas por algunos oradores, el Gobierno considerando que no tenía la autoridad necesaria para resolver los graves problemas pendientes, había decidido dimitir colectivamente.

Al efecto, terminada la sesión, se trasladó a Palacio presentando al Rey la cuestión de confianza.

El monarca se reservó la resolución del asunto.

En su consecuencia, los Ministros continuarán interinamente en el desempeño de sus asuntos respectivos.

El jefe del Gobierno, en el discurso pronunciado en la Cámara pidió a ésta que vote en dozavas partes el presupuesto.

Giolitti declina el encargo de formar nuevo Gobierno

Roma, 28.—Algunos diarios de esta capital, ocupándose de la crisis ministerial, dicen que el señor Giolitti ha declinado el encargo, que le confirió el Monarca, de formar nuevo Gobierno, en la consulta celebrada ayer por la mañana.

Parece que el Presidente dimisionario aconsejó al Rey que se formara un gabinete presidido por el señor Bonomi.

¿Se ofrecerá la jefatura al actual Presidente de la Cámara de los Diputados?

Roma, 28.—Según refieren otros periódicos, la jefatura del nuevo Gabinete se ofrecerá al actual presidente de la Cámara de los Diputados.

El Congreso de la Tercera Internacional

Riga 28.—La agencia «Russión» dice que se ha procedido a la apertura del Congreso de la Tercera Internacional.

Bukharin pronunció un discurso declarando que aumentaba el descontento entre la población y la tropa.

Dos oradores de la oposición han atacado a Lenin, acusándole de haber provocado a los enemigos del régimen mediante concesiones.

Terminada la sesión, que duró siete horas, se reunieron las oposiciones para estudiar un plan que salve el régimen, fundándolo en el recrudescimiento del terror. Se celebró una nueva sesión, en la que se nombró el comité ejecutivo y de defensa de la situación.

Ante la oposición de Lenin, se ha desistido de celebrar fiestas en obsequio de los delegados del Congreso.

En la tercera sesión, que fué una conferencia sobre ahastecimientos, Lenin preconizó un nuevo sistema de aprovisionamientos en forma que pueda auxiliar a la

industria para la reconstitución de la República.

Debe entregarse pan abundante a las empresas [cuya producción sea necesaria al Estado.

No podemos, dijo, auxiliar todas las industrias; debemos dar la preferencia a las fábricas que estén menos conservadas.

Este discurso se interpreta como una decisión de abandonar aquellas fábricas que han caído en lamentable ruina.

El comisario de Negocios Extranjeros dice en una nota oficial que el hecho de no admitir a los ciudadanos norteamericanos en Rusia, obedece a que los Estados Unidos se han negado a concertar un tratado con los soviets.

Añade que actualmente se admiten solo las personas que tienen que resolver asuntos procedentes del tiempo pasado y las que visitan el país por curiosidad.

Suiza

Repatriación de súbditos rusos

Ginebra 28.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ocupó de las súbditos rusos que pertenecieron al ejército de Wrangel, y además de los paisanos internados voluntariamente.

Acordóse nombrar un comisario que se encargará de repatriar a los rusos que lo deseen, y además de repartirse entre las naciones a aquellos que se nieguen a volver a Rusia.

Portugal

En Lisboa estallan bombas

Lisboa 28.—Ayer estallaron algunas bombas, junto a tres imprentas diferentes. Se atribuye el hecho a los obreros huelguistas.

El ministro de Instrucción en Portugal

Oporto 29 a las 24.—El ministro de Instrucción de España ha visitado la Escuela y el Casino español.

El ministro pronunció un discurso aclamándole los presentes.

El Rector de la Universidad señor Carracedo, dió una conferencia en la Facultad de Medicina, probando la existencia del espíritu ibérico.

Por la noche las autoridades dieron un banquete al ministro en los jardines del Palacio de Cristal.

Inglaterra

¿La cuestión de Irlanda se arreglará?

Belfast, 28.—Asegúrase que el Consejo de los cantones del Noroeste de Irlanda, celebrará hoy una reunión, habiéndose aceptado la invitación que Lloyd George ha dirigido a Valera, Presidente de la república de Irlanda, para celebrar una conferencia y resolver la cuestión irlandesa.

Créese que Valera no contestará a la invitación de Lloyd George hasta el día 29 del actual.

La carta de George, produce efecto

Dublin, 28.—La carta que ha dirigido Lloyd George ha causado verdadera impresión, estimándola aceptable, pues en ella no se impone ninguna de las condiciones que se habían impuesto anteriormente.

Reunidos los directores de los simmlers, han examinado la invitación, estimando que en los actuales momentos es difícil contestar.

Nada se hará, sin embargo, para impedir que se celebre la conferencia entre Lloyd George y Valera.

¿Se solucionará la huelga minera?

Londres, 28.—Los obreros y patronos mineros han concertado un acuerdo para reanudar el trabajo el día 4 de Julio.

La reunión se ha suspendido para conferenciar con Lloyd George acerca de las cuestiones relativas a los subsidios.

Se está gestionando que el Gobierno los conceda, a pesar de haber transcurrido el plazo fijado para la solución de la huelga.

Este acuerdo es provisional. La reanudación del trabajo depende de que se concedan los subsidios.

Inglaterra e Irlanda harán la paz

Londres 29.—Valera ha comunicado a Lloyd George la contestación que dan los representantes de Irlanda a la consulta que les ha dirigido el primer ministro inglés.

En la contestación los representantes expresan los vehementes deseos de llegar

a una paz durable entre Inglaterra e Irlanda, pero la creen imposible sin el previo reconocimiento de la unidad esencial de Irlanda y del principio de libre determinación.

Mr. George leyó en la Cámara de los Comunes la aceptación de los irlandeses de celebrar una conferencia con él.

De Barcelona

Salida para Madrid del ministro de la Guerra.—El general Weyler sale en el mismo tren

Barcelona 28 a las 23.—Ayer salió para Madrid el ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza.

En el mismo tren salió también para la Corte el Capitán general señor Weyler, que acaba de llegar, procedente de Gerona.

Los que acudieron a la estación para despedir al referido ministro, se vieron sorprendidos por la presencia del señor Weyler, pues no tenían noticia de su viaje.

Banquete

Barcelona 28 a las 23.—Una comisión de cónsules ha organizado un banquete en honor del cónsul del Brasil señor Borges Fonseca, con motivo de haber sido trasladado a Lisboa.

Al acto, que tendrá efecto el próximo sábado en el hotel Ritz, asistirá el ministro plenipotenciario del Brasil, residente en Madrid.

De Ibiza

Guarnieri volará en Ibiza.—Reina gran entusiasmo.—Un mensaje

Ibiza 29 a las 21'30.—Se telegrafió a Guarnieri, quien aceptó las condiciones para su venida a Ibiza, en el hidroavión «Savoya 9».

Reina mucho entusiasmo, pues los pasajeros que llegaron el martes de Palma han celebrado los arriesgados vuelos efectuados por el aviador durante los festejos.

De todos los pueblos acudirán personas para presenciar un espectáculo nuevo en esta isla.

¡Llegará el viernes a las nueve de la mañana y saldrá a las seis y media de la tarde.

El aviador traerá un mensaje de las autoridades de Palma.

El importe del viaje se cubrió por suscripción popular.

E. A. F.

Ferrocarril de Sóller

Al objeto de favorecer cuantas personas deseen asistir a las Fiestas y Fiestas de Palma, esta Compañía ha acordado que el domingo 26 del actual, el día 29 festividad de San Pedro y el domingo 3 de Julio próximo, además de los trenes de los días festivos habrá un tren de Palma a Sóller a las 12 de la noche.

ACADEMIA SAIZ

Preparatoria para Carreras Militares
PELAIRES, 105—2.º

Resultado obtenido hasta la fecha en la convocatoria que se está celebrando:

APROBARON EL PLAN COMPLETO

Artillería.—Don Bartolomé Catañy Seguí, de 14 años de edad, con uno de los primeros puestos.

Infantería.—D. José Molina Messado.

APROBARON EL PRIMER GRUPO

Infantería.—D. José de la Monja López.—D. Miguel Bonet Marcó.—D. Bartolomé Borrás Ramón.

Caballería.—D. Miguel Bonet Marcó

Artillería.—D. Ventura Catañy Seguí.—D. Bartolomé Borrás Ramón.—D. Miguel Bonet Marcó.

Ingenieros.—D. Rafael Florit Togoires.—D. Ventura Catañy Seguí.

PELOTAS



CASA CODINA
UNION-3-PALMA.

Habitación

Viuda sin hijos, con domicilio en el Ensanche, ofrece habitación a señora para vivir como en familia.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

SUS TRADICIONES

Preguntad a un ciudadelano, a un habitante de la antigua Jamno, si quisiera ver desaparecer las fiestas de San Juan.

Nunca, os contestará. El insigne Grandmontagne, escribía ha poco en «El Sol» unos recuerdos de unas fiestas en las pampas argentinas. Gallegos y Vascos, disputaban sobre que instrumento regional, debía alegrar sus corazones, en medio de aquella monotonía, en la lejania espantosa de su terruño.

Los gallegos, que debía ser la gaita; el suyo los vascos.

Un ciudadelano hubiese dicho: «es fabiol, i que toquin es jaleo». Lo único que hubiese hecho vibrar las fibras de su corazón; lo que quiere oír hasta el fin de su vida aunque sea una sola vez al año. Y es que la Balear Menor, es materialmente tan pequeña, que no puede guardar en su pecho, tradiciones y antiguas usanzas. Las nuevas las destruyen.

Nos quedan solamente como recuerdo, estas fiestas que Ciudadela acaba de celebrar; es el último girón de nuestra bandera, el postrer soplo de nuestro costumbrismo.

Y por eso es también, que el pueblo, el pueblo, no la plebe, considerando al primero como la savia rica y noble que corre por las arterias de nuestra tierra, y a la segunda en todo el tono despectivo en que suele ser usada la palabra, el pueblo repito, acoge tenazmente, y aprieta contra su pecho, el trozo ya maltrahido de una bandera roja con una cruz blanca, que tremola al viento impulsada por el aliento de miles de almas, que en las riberas del Plata, bajo el cielo de tropicales tierras, y en las del Continente Negro, piensan y añoran, por su «Roqueta querida».

SUS FIESTAS

Son místicas y son ardientes; son fiestas de incienso y de sol, de una religiosidad y de un paganismo exaltados. Aunque sentidas en el fondo, son incomprensibles. Son amadas, y eso basta para que, a través de los años, veamos caracolcar fogosos caballos, y sintamos sus pisadas resonar, por las estrechas, empedradas y sombreadas calles de la vieja Jamno.—JUAN PONS MENENDEZ.

—Se fué ya Colomer; le hemos visto partir no sin cierta pena; hemos visto estumarse en el horizonte diáfano de una mañana estival, al «Mallorca», el aparato dichoso, al que el Mediterráneo canta «Chansons berceuses» (pasez le mot). Estamos seguros, que Colomer guardará de Ciudadela buen recuerdo; que en su pensamiento anidará por largo tiempo el recuerdo de las tres lindas muchachas Mercedes Saura, Concha Saura Maini, y Magdalena Bonet que cruzaron su pecho con una banda muy expresiva de agradecimiento.

El de aquel día pasado bajo los pizares hermosos y fantásticos de «Parellota», junto a las blancas arenas de Calablanca, y en que don Francisco Pons Gimeno obsequiaba a 73 amigos con una comida espléndida, y brindaban por el intrépido aeronauta D. José de Sintas, don Lorenzo Llorens, don Juan Arguimbau, y balbuceaba unas frases el que tan mal traza estas líneas como pronunció aquellas.

Que con Colomer marche la dichosa ventura es lo que de veras deseamos.

—Don Carlos de Olivares y don Manuel Colomer, serán nombrados socios honorarios de la «Tertulia Quadrado». La gestión constante del primero y la laboriosa encomienda en que fué vencedor, le hacen acreedor de alabanzas sinceras por parte de todos y nosotros se las tributamos, aunque temerosos de herir su modestia.

—Ha marchado para Mahón y Barcelona, don Filiberto Gomis Cuenca, Inspector del Cuerpo de Correos.

—El primer monarquín que ha volado sobre esta isla y acompañando al señor Colomer es don Luis Saura, a quien le fué entregada, la tarjeta justificante de Bautismo de Aire.—C.

Felanix

El semanario «El Felanixense», en su número correspondiente al último sábado, dice:

«La nulidad de la próxima cosecha de uva en Mallorca y las malas noticias que de fuera llegan respecto a la misma producción, han dado a los comerciantes el presentimiento de que el apareamiento de vinos puede ser un excelente negocio, y a él se dedican con creciente entusiasmo desde hace pocos días.

Cuanto vino quedaba en las bodegas particulares es adquirido a buen precio por los vinateros; aquellos puestos de venta al detall, que antes abundaban, desaparecen poco a poco y los efectos de todo ello se han traducido ya en un alza de cinco céntimos por litros.

—Desde la semana última el calor aprieta de firme; tanto, que ya no es caso raro que el termómetro llegue a marcar 30 grados a la sombra al estar el sol en su cenit.

Entre los agricultores la siega se generaliza.

—Continúa firme y sin variación el precio del almendrón. Actualmente se cotiza en esta plaza a razón de 140'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

San Juan

El domingo falleció a la avanzada edad de setenta y tres años la Hermana de la Caridad Sor María de la Consolación.

La finada hace 50 años se dedica a la enseñanza de los parvulitos de este pueblo pues es una de las primeras Hermanas que vinieron cuando se estableció el convento de este pueblo.

El pueblo que le estaba agradecidísimo lo demostró desfilando numeroso gentío ante el cadáver que estaba cubierto de flores.

El lunes fué conducido su cadáver al cementerio siendo la procesión concurrenciosísima; iban delante el grupo de niños con su blanco uniforme; luego las niñas de la escuela de la Caridad con el Pendón de San Vicente y la Congregación de Hijas de María.

Seguidamente se celebró el funeral, presidiendo el duelo el Sr. Regente D. Francisco Más, el Sr. Juez don Juan Gayá, los médicos don Bernardino Solvellas y don Sebastián Soler, el Secretario del Ayuntamiento don Joaquín Bauzá y las Hermanas de la Caridad.—C.

Manacor

Los agricultores de esta ciudad y su término, están satisfechos de la cosecha de habas y cereales del presente año; puesto que, a pesar de las malas condiciones en que tuvieron que hacerse las labores del campo a causa de las continuas lluvias, aquella es bastante buena.

En cambio el arbolado y la vid, es de esperar serán muy escaso rendimiento; en especial los almendrales y albaricoqueros.

Las viñas están completamente atacadas de mildew tanto que se desconfía de poder salvar la producción apesar de sulfatarlas con mucha frecuencia.—C.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía recomienda a los propietarios de fincas de la calle de la Rosa de esta Capital, que hayan de utilizar la alcantarilla recién construida en aquella vía soliciten dentro del plazo de diez días la construcción o reconstrucción de la acometida y empalme correspondiente, pues una vez repuesto el piso empedrado no será permitido levantarlo ni removerlo hasta transcurrido el plazo de cuatro años.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 21 de Junio de 1921.—Francisco Barceló.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos 11, entresuelo, de nueve a doce de la mañana, desde el día 1.º de Julio próximo queda abierto el pago de los intereses correspondientes al segundo trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

CINE MARINA

INSTALADO AL AIRE LIBRE

Hoy jueves de 6 y media a 12 noche :-: Sesión continua

Estreno de la interesante cinta La vuelta al mundo en 80 días

Completarán el programa otras interesantes cintas de gran interés.

Las proyecciones serán acompañadas por el simpático y aplaudido Trio Delgado Corella

Adaptación cinematográfica de la célebre novela de Julio Verne.

Sábado 2 de Julio: Colosal debut de la canzonetista Española

TINA DE JARQUE

precedente del Teatro Romea de Madrid.

Día 16. Debut de la célebre canzonetista de cantos regionales

MÁLVAROSA

Colegio de Estudios Generales

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Que será incorporado al Instituto Oficial

Director: Don Bartolomé Ordinas, ex-Director del ex-Colegio del Pont d'Inca

PROFESORADO

Rdo. Don José Auba	Licenciado en Sagrada Teología
Don Juan Ordinas	» Filosofía y Letras
» Roque Carnicer	» » » »
» Andrés Morey	» » » »
» Bartolomé Terrasa	» » » »
» Enrique Comenzana	» Ciencias.
» Ignacio Ribas	» » » »
» Miguel Frau	» » » »
» José López	» Derecho.
	Maestro de 1.ª enseñanza.

Domicilio: Concepción, 106 - Palma

Nota: EN 1.º DE JULIO próximo se abrirá un cursillo de preparación para el ingreso en 2.ª Enseñanza. Habrá también clases de repaso para los aspirantes a aprobar asignaturas en Septiembre.

Ya llegó el momento

DE COMPRAR Ropa blanca

Piezas de 20 metros MADAPOLAN a 21'25 Pesetas

Corbatas y trajes de baño modernísimos y de buen gusto

Camisería PARISIEN

Colón, 27 y 29 y

Jaime II, 86 y 88

Ayuntamiento de Palma

Bonos al 3%

SORTEO 28 MAYO 1921

23 números reintegrables al 1.º de Julio

63 - 102 - 108 - 138 - 248 - 339
398 - 433 - 535 - 577 - 703 - 863
1139 - 1157 - 1176 - 1277 - 1314
1372 - 1434 - 1436 - 1829 - 1899
y 1911.

Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima y a la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921.
El Director, Luis Pascual.

Automovil "FORD"

Dos asientos. Se vende.
Concepción, 25

Compro Coronas en Billetes

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

CRONICA CIENTIFICA

La Naturaleza manantial de salud

IV Y ÚLTIMO

No se nos crea dispuestos a resucitar la voz «volvamos a la naturaleza»; si significara vida más sencilla, excitación menos artificial, más alegría, más sol y más aire libre, estaría verdaderamente justificado; pero su error consiste en que desconoce que lo de que tenemos necesidad es en parte una nueva adaptación a las nuevas condiciones que hacen imposible un salto atrás; en tal caso, más que un aumento de la población y una disminución de rendimiento de la explotación de los recursos naturales, daría por resultado, en los siglos futuros, un retorno de la vida urbana hacia la vida rural y ésta no sería la vida rural que hemos conocido en el pasado. Nuestro consejo práctico no es «jatrás hacia la naturaleza!» si no es en el amplio sentido de que debemos tomar de ella sus lecciones sobre la manera de acrecentar nuestra salud.

Es, en efecto, evidente, que existe en el régimen de la naturaleza más de un punto con el cual el hombre no se puede conformar por la sencilla razón de que lo que biológicamente es deseable, socialmente puede no ser justificable.

El hombre no puede adoptar nada que se parezca a la destrucción de los zánganos o de las avispas en la proximidad del invierno; el hombre no puede abandonar sus órganos como el cangrejo que deja su pierna lesionada o la estrella de mar que se desembaraza de su pata prisionera por cualquier obstáculo; el hombre no puede sumirse en estos estados de reposo prolongado o de invernación como lo ha-

cen tantos animales cuando el tiempo empieza sus rigores; el hombre no puede librarse a estas extraordinarias descomposiciones y constituciones interiores de su organización, con las que los animales inferiores combaten el envejecimiento.

Pero precisamente porque nosotros no podemos hacer todas estas cosas, debemos por lo mismo hacer todo lo que de nosotros dependa para desarrollar el entusiasmo por la salud, que encontrará en el cambio de vida y en los juegos, por ejemplo, las prescripciones capaces de guiarla y tendrá siempre el recurso de llamar la ciencia en su ayuda.

Tres puntos o consecuencias generales, familiares a los biólogos, deben tenerse en cuenta.

1.º El entusiasmo por la salud debe respetar la unidad del organismo, que es «alma-cuerpo» tanto como «cuerpo-alma».

2.º Ningún progreso podrá realizarse bajo el punto de vista de la salud o de la acción de recobrarla, si no se respeta la intimidad biológica de la materia organizada; organismo, función y medio; familia, trabajo y lugar.

3.º Aunque nadie se atreva a señalar límites a la acción que toda clase de influencias exteriores: medio, alimentación, ocupaciones, costumbres, educación, etc., son capaces de ejercer sobre la naturaleza hereditaria del individuo, neutralizando los gérmenes de «mal presagio» y reforzando los de «buena promesa», no es posible, transformar con ello, en buena, una mala semilla, pero pueden obtenerse

buenos resultados sobre las generaciones sucesivas. Además, para la humanidad civilizada la herencia social constituye un factor tan fundamental que la sucesión natural facilita más de una ocasión de librarse de los estorbos del protoplasma.

La ausencia de las enfermedades y de la senilidad en la naturaleza salvaje, es suficiente para probar que ni aquéllas, ni ésta, constituyen un mal necesariamente ligado a la carne; la salud triunfante que reina en la naturaleza es un ideal al cual el hombre «puede» volver, pero nuestro lema «vis medicatrix nature» presenta aún otro aspecto más profundo.

Si el régimen de la naturaleza está fundado sobre el de la salud, tenemos el derecho de sacar la conclusión de que la orientación de la evolución orgánica se efectúa en el sentido de lo que llamamos el progreso de la humanidad.

Puede decirse que el progreso humano supone dos condiciones previas: la condición física previa de la riqueza y la biológica previa de la salud, entendiéndose por riqueza un dominio sobre las energías de la naturaleza, un acrecentamiento de los recursos materiales y también en notable proporción un aumento de economía en cuanto a su aprovechamiento.

Pero una vez reconocidas las condiciones previas ¿qué debemos entender por progreso humano? A esta pregunta, la conciencia social ha contestado siempre que progreso significa un movimiento generoso y equilibrado (no un movimiento de casta o de clase) dirigido a la más completa consecución de los valores superiores: la Verdad, la Belleza y el Bien.

La evolución orgánica ha sido siempre «integral» en sus principales rasgos, tendiendo a eliminar lo desintegrante, lo inarmónico, lo inconsistente, lo ruin.

Es una verdad reconocida que todas las

criaturas salvajes viviendo una vida independiente, enteramente formados y sanos y substraídos a la influencia del hombre, son bellos ejemplares, provocando en nosotros la emoción estética característica, sobre todo cuando les vemos en su ambiente natural.

Con razón ha sido considerada la belleza como el sello con que la naturaleza muestra su aprobación de un crecimiento y de una vida efectuados de una manera ordenada y hasta, como en el caso de las hojas marchitas, de una muerte sujeta a reglas determinadas. La desecación de las hojas del bosque ¿no es parecida a una música que se extingue? En la naturaleza salvaje el sello de la belleza es universal, salvo allí donde ha intervenido el hombre con sus manos a menudo tan indolentes como inhábiles.

La evolución orgánica favorece la fuerza y la delicadeza, vuelve más cortantes los dientes y las garras, da vivacidad al espíritu, pero también favorece la ayuda mutua y los cuidados que reciben los niños de sus padres.

La lucha por la existencia encierra todas las reacciones de los seres vivos en las dificultades y limitaciones del medio, comprendiendo mejor la acción cooperativa que la táctica de la competencia, pudiendo decirse que la evolución orgánica ha colocado en primer lugar a los pájaros y a los mamíferos, por ejemplo, entre los vertebrados, los organismos que son buenos padres, buenos esposos, buenos aliados.

En cuanto a la verdad y a su investigación ¿no ha recompensado siempre la naturaleza los organismos que han tenido en cuenta los hechos buscando conocer lo que les rodea? Aquí tenemos el principio de la ciencia.

La evolución orgánica ¿no ha favoreci-

do siempre la vida del espíritu? Durante siglos permaneció fiel al precepto: «Someterlo todo a prueba para aceptar lo bueno».

No parecerá una exageración el decir que la investigación de la verdad es una actividad natural y necesaria de todo organismo, de espíritu sano que no soporta la oscuridad y que escruta sin descanso.

No queremos proseguir el desarrollo de este tema, en el que hemos llegado a esta conclusión muy importante:

Las principales tendencias de la evolución orgánica, (contra la cual, decía Huxley, el hombre debe reaccionar), resultan en realidad en nuestro favor y se ajustan a los ideales más elevados de la humanidad.

Tal es el aspecto más profundo de la «Vis medicatrix nature».—Docteur.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviene a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

El cupón se liquidará al día.
Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Agencia de Anuncios

de J. Serra Palmer

Para la inserción en el periódico

EL DIA

Se admiten anuncios, reclamos, esquelas mortuorias y encaje de impresos.

DESPACHO: Calle de Sintas, 16. - TELÉFONO, 227.

HORAS DE OFICINA: de 8 a 13 y de 15 a 20.

¡Automovilistas!

¿QUERERIS prolongar en un 100 por 100 la vida de vuestros NEUMÁTICOS y CÁMARAS, así como REDUCIR el valor de REPARACIONES :: :: ::?

COMPRAD INMEDIATAMENTE EL VULCANIZADOR DE NEUMATICOS

SISTEMA MAEDER, PATENTADO, FABRICACIÓN SUIZA

porque este es el único aparato conocido hasta hoy, por su excelente construcción, así como por su solidez, perfeccionamiento y seguridad en su empleo, permite al más inepto ejecutor casi instantáneamente cualquier clase de reparaciones en los NEUMÁTICOS y CÁMARAS. Por cuyo motivo este aparato no debe faltar a ningún automovilista, con el fin de proceder en cualquier momento a la sólida reparación de la avería, por insignificante que sea, pues con ello evitais mayor daño y acaso irreparable.

Este aparato, construido a base de resistencia eléctrica dentro de un cuerpo sólido, es utilizable a las tensiones de 120, 150, 160 y 250 voltios de corriente continua o trifásica. Su ventaja sobre todos los demás conocidos hasta la fecha, consiste en que la interrupción de la corriente es a mano, y, por tanto, sujeta a la temperatura que señala el termómetro que lleva el propio aparato.—Toda construcción automática tiene la dificultad de no estar acondicionada a una temperatura regulada y como consecuencia, insegura.—El **Vulcanizador de Neumáticos**, sistema Maeder, va encerrado dentro de la correspondiente caja de madera, provisto con todos los útiles e instrucciones necesarias para su inmediato funcionamiento y manejo.

Más de 10.000 aparatos están en servicio, vendidos dentro un año, lo cual prueba su gran utilidad y calidad

REFERENCIAS Y CERTIFICADOS A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS INTERESADOS

Representante general para España, Colonias y Portugal

Juan Haelg - Ingeniero

Calle de Mallorca, n.º 243—BARCELONA

Delegado para BALEARES

Miguel Valens Matas

— Calle de Sintas n.º 16 — Palma —

ADVERTENCIA: Debido a la perfecta construcción del **Vulcanizador** y siendo su aplicación tan sencilla, una sola vez que se vea funcionar, es lo suficiente para aprender el manejo de dicho aparato. Disponemos de personal técnico que además de enterarles del funcionamiento les resolverá las dudas que le consulten.



PROPAGANDA MODERNA

DIBUJOS Y CLICHÉS

PARA

**CARTELES · CATÁLOGOS
MARCAS · ANUNCIOS
ETIQUETAS · EMBALAJES**

· **ESTUCHERIA** ·

**TALLERES DE FOTOGRAFADOS
ARTE GRAFICO, PALMA**

OFICINAS / SAN MAGIN 138

**BOLSA DEL TRABAJO
COLOCACIÓN**

De toda clase de empleados

Sirvienta

Con buenos informes, la desea familia distinguida.
Razón en esta Agencia: Sintas, 16. Palma.

Jardinero

Desea colocación exclusivamente para cuidar jardín.
Razón: Sintas, 16.—Agencia de Anuncios.

Criado

de 18 años, se ofrece inmejorables informes; ha prestado servicio de camarero.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16

Criada

Para familia de 3 personas solamente que ha de trasladarse a pueblo pintoresco cerca de Barcelona.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16. Palma.

Sirvienta

joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Cocinera

Se necesita con buenas referencias. Ganará buen salario.
Para informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de
RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET
y en general sobre todas las marcas francesas.

— APROVECHAD ESTA OCASIÓN —

Garage Gomila—Marina, 11-13

Teléfono, 326

ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

MOTORES LISTER

DE FABRICACIÓN INGLESA

Compañía Comercial Grace, S. A. - Gran Vía Layetana, 17 - Barcelona

Tipos verticales a gasolina	Tipos verticales a gas pobre
2 H. P.	1 1/2 H. P.
3 >	2 1/2 H. P.
5 >	4 >
7 >	6 >
9 >	8 >

Estos motores están dando en LA PUEBLA, MURO y LLUBÍ excelentes resultados sirven para usos agrícolas e industriales son de fácil manejo, poco consumo y de larga duración.

Agente en los pueblos de la Isla: **Onofre Adrover - LA PUEBLA**

INTERESANTE

La Agencia de anuncios de este periódico informará gratuitamente, a nuestros lectores, y en la misma forma les facilitará los formularios que se precisen, para solicitar cualquier destino del Estado, Provincia o Municipio, de los que se publiquen en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y «Boletín Oficial de la Provincia».

Lo mismo hará con los que quieran acogerse a los beneficios que concede la R. O. de 24 diciembre de 1919 para la organización de la oficialidad y clases de complemento.

A los que deseen ser soldados de cuota, además de la documentación reglamentaria, se les enterará de las diferentes academias preparatorias existentes, en cuyos centros deben instruirse para el ingreso en filas.

Los que quieran ingresar en el Ejército en clase de voluntarios deben tener presente que han de solicitarlo precisamente dentro el presente mes, atendiendo a que la fecha de incorporación, es el día 1.º de julio próximo.

Los que residan fuera de Palma, pueden consultar por escrito y se les contestará por medio de este periódico en la sección «Correspondencia».
Oficinas: Calle de Sintas, 16.

Motores de gas pobre

Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16—18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar.
Informes: calle de los Olmos, 96.

LUBRIFICANTES ACEITES Y GRASAS PARA MAQUINARIA

LEGÍTIMOS PUROS, IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE AMÉRICA
Aceites y grasas para curtidos
DE PROCEDENCIA FRANCESA Y AMERICANA
VIUDA DE M. BRUGAROLAS
VIUDA E HIJOS DE M. BRUGAROLAS
(REGISTRADO)

Ronda San Pedro, 58
Apartado Correos, 508
SUCURSALES: MADRID — VALENCIA — ZARAGOZA

AGENCIA GENERAL Y ENCARGOS PARA LAS ISLAS BALEARES

Calle de Palacio n.º 37
MIGUEL SALÓM
PALMA DE MALLORCA

Telegramas: BRUGAROLAS
Teléfono, 893, S. P.

Teléfono n.º 135

ULTIMAS NOTICIAS

Nota política

Madrid, 29 a las 17.—Si realmente la finalidad que el Gobierno se proponía era conocer la opinión de las oposiciones sobre los proyectos de Lacierva para ulteriores decisiones, la cosa era evidente.

Si esta resolución está en consonancia con el espíritu de la Cámara, en la sesión de ayer tarde, en la que se anunciaban inmediatos acontecimientos, cosa sabida era que las oposiciones, además de los mauristas y regionalistas, que salvaron al Gobierno en el proyecto de tabacos, están contra los proyectos de Lacierva.

También se descontaba, dadas las costumbres parlamentarias, que los proyectos de la magnitud del de los ferrocarriles, no podía aprobarse en discusión normal. Pero el Gobierno, cediendo a la tenacidad con que Lacierva defiende sus proyectos, pensaba llegar a la avenencia, aunque fuera a costa de grandes concesiones.

Esta tentativa del Gobierno ha fracasado.

No hay fórmula, ni se ve la posibilidad de que se llegue a ésta.

¿Se resolvía el Gobierno a mantener los proyectos de Lacierva con las solas fuerzas de una mayoría problemática?

La respuesta ha sido negativa, a pesar de los optimismos del ministro de Fomento.

La impresión general no puede ser más pesimista para la estabilidad del Gobierno.

Se atribuye toda la trascendencia posible a la entrevista que Allendesalazar celebrará con el Rey, que llegará hoy, cuando acuda a despachar con el Monarca.

Se auguran grandes acontecimientos políticos.

Del momento político

Los ministros se reúnen

Madrid, 29 a las 17.—Terminada la sesión del Congreso, el señor Allendesalazar reunió en el despacho de la Cámara a los Ministros, dejando de asistir el señor Bugallal que continúa indispuerto.

El señor Allendesalazar habló brevemente, saliendo luego el jefe del Gobierno y el señor Lacierva.

Los demás ministros se retiraron sin cambiar impresiones.

Una frase del Ministro de Gracia y Justicia

Madrid, 29 a las 17.—En los corredores del Congreso se comentaba vivamente el resultado del debate.

La impresión general coincidía en apreciar como muy delicada la situación del gobierno.

Se atribuye al Ministro de Gracia y Justicia esta frase:

—Esta situación es insostenible. Si los compañeros no crujen, crujo yo.

Omitimos recoger otros comentarios mas o menos velados sobre la situación del gobierno.

Las últimas impresiones.—La crisis se planteará

Madrid, 29 a las 18.—Para concretar, las impresiones recogidas anoche en los círculos políticos permiten señalar lo que ocurrirá hoy miércoles inmediatamente que el Rey regrese a Madrid.

El señor Allendesalazar se trasladará al Palacio para despachar.

Recogiendo el unánime sentir de la Cámara, propondrá al Rey la suspensión de las sesiones por estimar que no ha surgido una fórmula de avenencia con las minorías, y resultaría infructuoso prolongar un debate que no acarrearía ninguna finalidad, ya que los proyectos de Lacierva han sido rechazados de plano.

Al enterar al Rey de esta situación en la entrevista que ambos celebren, el señor Allendesalazar convocará Consejo de Ministros que será muy breve.

El señor Allendesalazar volverá a Palacio para plantear oficialmente la crisis.

Entre las personas mas afectas al gobierno, créese que el señor Maura será llamado a formar gobierno.

En el caso, muy probable, de que el señor Maura no acepte el poder, el Rey ratificará la confianza al señor Allendesalazar.

La crisis será muy honda, pues el señor Bugallal no quiere seguir en el Ministerio de la Gobernación.

Además tres o cuatro ministros están resueltos a abandonar la cartera.

Es prematuro vaticinar la solución definitiva que tendrá esta situación.

El señor Lacierva declaraba anoche a sus intimos:

—No solo los liberales están interesados en que salga del gobierno, sino también algún grupo de la mayoría.

Los amigos de Sánchez Guerra

Madrid, 29 a las 18.—Los amigos de Sánchez Guerra han exteriorizado, aunque solapadamente, su deseo de ver derrotado al señor Lacierva.

Aunque los proyectos de Lacierva aparentemente sirvan de base a la crisis, precisa no olvidar la indisposición de Bugallal, que se relaciona con la situación de Barcelona y la política de Marruecos, en lo referente a Tánger, pues esta cuestión vuelve a ponerse sobre el tapete.

Allendesalazar en Palacio.—Lo que dice el Presidente

Madrid, 29 a las 19.—El señor Allendesalazar, al salir de Palacio a las 11 y 40 minutos, ha dicho que esta tarde a las 5 se celebraría Consejo de Ministros en la Presidencia, y mañana jueves a las 11 en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Preguntado por los periodistas ha dicho que habría sesiones de cortes el jueves y el viernes, añadiendo:

—Recuerden que les dije que el tiempo reírse por San Pedro.

Preguntándole sobre política, y el Presidente se sonrió.

Le objetaron que hay expectación por el Consejo de esta tarde, augurándose acontecimientos.

El señor Allendesalazar contestó con una negativa, y añadió:

—En todo caso, veremos.

Le replicaron que se anunciaba que los Ministros le darán un voto de confianza, poniendo en sus manos la dimisión, a lo que contestó:

—Este es un trámite ordinario y corriente.

Seguidamente subió a su auto, alejándose del corrillo de los periodistas.

El Ministro no "cruje,"

Madrid, 29 a las 10.—Interrogado el Ministro de Gracia y Justicia ha negado que sea cierta la frase que se le ha atribuido; «crujiendo los compañeros, también crujiría yo».

Sánchez Guerra se muestra reservado. Cabildeos

Madrid, 30 a las 0'20.—Ayer tarde un periodista ha interrogado al señor Sánchez Guerra sobre la situación política.

Este se mostró muy reservado, limitándose a decir:

—Ya vió V. lo ocurrido en la sesión de ayer tarde. No sé más que hoy por la tarde habrá Consejo de Ministros.

Sábese que ayer de diez a doce de la noche estuvo en casa de Sánchez Guerra el señor Canals, autor del voto particular sobre los proyectos de Fomento.

Sábese también que hablando hoy con un diputado decía:

—Por el momento no hay dictamen sobre casas baratas, queriendo significar con esto que no se abrirán las Cortes ni un sólo día.

Lo que Allendesalazar manifestó al Rey. Declaraciones de un ministro

Madrid, 30 a las 0'20.—Antes de la reunión del Consejo de ministros de esta tarde, un ministro hablando de la entrevista que esta mañana ha tenido el señor Allendesalazar con el Rey, ha dicho que el jefe del Gobierno ha tenido que informar a S. M. el Rey de las operaciones de Marruecos, fijándose especialmente en la situación de Barcelona y los tareas parlamentarias, siendo de creer que el presidente habrá expuesto la verdadera situación creada por el Parlamento, y de su firme propósito de terminar tal estado de cosas que no ha de prolongarse en bien de los intereses nacionales.

No es aventurado creer que, siendo el Presidente un defensor del régimen parlamentario, crea inaplazable la suspensión de las tareas parlamentarias, si de continuarse no había de resultar ninguna eficacia.

Habiendo de celebrarse mañana Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey, es probable no vaya hoy a Palacio, conferenciando mañana, antes del Consejo, con S. M. para informarle del resultado del Consejo de esta tarde, cuyo objeto es que cada ministro exponga su opinión respecto de la situación actual para que el Presidente obre en consecuencia.

Sin nota oficiosa

Madrid, 30 a las 0'20.—Se ha celebrado

el Consejo de Ministros del que no se ha facilitado ninguna nota oficiosa.

¿La crisis aplazada?

Madrid, 30 a las 0'20.—En los centros políticos esta noche se venía hablando de la posibilidad de que se aplase la crisis hasta obtener la aprobación del dictamen sobre casas baratas.

No obstante creen los que se tienen por bien enterados que la cuestión de confianza se planteará esta mañana misma y que de no quedar resuelta hoy la crisis, se suspenderán las sesiones, llevando a la «Gaceta» los decretos sobre la suspensión indefinida de las mismas.

El Gobierno no volverá a las Cortes

Madrid, 30 a las 0'20.—La impresión de quienes están al corriente de las interioridades políticas, es de que el Gobierno no volverá a las Cortes y que Allendesalazar es quien tiene la probabilidad de que se le ratifique la confianza de la Corona.

Política

Consejo de Ministros

Madrid, 29 a las 24.—A las cinco ha habido consejo en la Presidencia.

Los periodistas dijeron al Ministro de la Guerra si este era el último consejo.

El Ministro lo negó.

El Ministro de Trabajo, dijo que creía que se convertiría la ley del proyecto casas baratas, se suprimirían los defectos de la anterior ley causantes de que solamente se construyeran en 11 años 1.500 casas baratas.

En general los Ministros se mostraron reservados.

El asesinato de un patrono

Madrid, 29 a las 19.—El Director de Seguridad ha manifestado que se tenían confidencias del atentado de Madurell.

Protegiéndole a éste, seis agentes, turnando por parejas.

Ayer, contra los deseos de los interesados, el sobrino de Madurell rogó a la pareja que se retirase.

Después salió y oyendo tiros la pareja volvió atrás, persiguiendo a los agresores inútilmente.

A la pareja encargada de custodiar a Madurell se le suspenderá de empleo y sueldo por abandono de servicio.

A las once de la noche se trasladó el cadáver de Madurell a su domicilio, siguiéndole unas mil personas.

La Federación Patronal quería llevarse el cadáver a su domicilio social, pero la familia negóse a ello.

Se espera capturar a los agresores.

Detención

Madrid, 29, a las 24.—Esta madrugada ha sido detenido el secretario de la sociedad de albañiles José Hernández.

Se le llevó a la Dirección de Seguridad, incomunicándosele y poniéndole a disposición del Juez que instruye el sumario del asesinato de Madurell.

El señor Cañabata, del distrito de Buenavista encargado de las diligencias efectuadas, ha manifestado que hay 4 detenidos.

Concédese a esto gran importancia, guardándose gran reserva.

El despacho del señor Madurell ha sido convertido en capilla ardiente.

Se ha verificado un careo entre las personas que presenciaron el atentado, no consiguiendo nada para aclarar el hecho.

El Inspector general de Seguridad ha confirmado que hay muchas detenciones.

Los delegados de la Federación Patronal han convocado a los patronos para las 7 de la tarde, con el fin de acordar lo relacionado con el atentado.

Noticias generales

Fiesta religiosa

Madrid, 29 a las 24.—Los antiguos cham belanes de capa y espada han organizado una misa en la iglesia de San Justo en honor del nuevo Nuncio monseñor Tedeschi.

Predicó las excelencias del Pontificado el Padre Gomara.

Relaciones comerciales hispano-suizas

Madrid, 29 a las 19.—Los delegados suizos y españoles han celebrado una entrevista reservada al objeto de evitar que se apliquen el día primero de Julio las tarifas elevadas.

Parece que España exige el trato de nación más favorecida para los vinos españoles.

Las restricciones de Suiza herirán gravemente la producción española.

Almuerzo

Madrid, 29, a las 24.—Este mediodía se ha efectuado un almuerzo en la Legación de Chile en honor del infante don Fernando y del resto de la misión española. Asistió el Ministro de Estado.

Caida de un aeroplano

Madrid, 29 a las 24.—Comunican de Málaga que un aeroplano correo aterrizó violentamente cerca del río Guadalorce, chocando contra un árbol, destruyéndose.

Se ha salvado el piloto.

La Gaceta

Madrid, 29 a las 24.—La «Gaceta» resuelve la instancia de los agentes de Aduanas y nombra el tribunal para las oposiciones a auxiliares del Tribunal de Cuentas.

Desestima las instancias de la Sociedad general de Teléfonos que piden una indemnización de 307.400 pesetas.

Peticion ferroviaria

Madrid, 29 a las 24.—El sindicato de maquinistas y fogoneros de M. Z. A. ha visitado al Ministro de la Gobernación pidiendo que se libere a Fernando Moreno maquinista del tren de Toledo que chocó en Villaverde.

La Asamblea Eucarística

Madrid, 29 a las 19.—La Asamblea Eucarística ha terminado sus sesiones, celebrándose la de clausura.

Como final de la Asamblea, se celebró una procesión.

Las calles estaban adornadísimas.

En la Plaza Mayor se había levantado

una tribuna adornada con tapices del Palacio Real, desde la cual se dió la bendición.

La procesión se disolvió en la iglesia de San Jerónimo, de donde había salido.

Un piquete de Alabarderos daba escolta de honor.

A la procesión han asistido comisiones de la Diputación y Ayuntamiento.

Paro del trabajo en Cartagena

Madrid, 29 a las 19.—Comunican de Cartagena que 400 obreros que trabajaban en las obras de defensa contra las inundaciones han tenido que parar por falta de consignación.

Han organizado una manifestación, que ha acudido al Ayuntamiento, para que éste solicite se conceda una consignación.

Nuevo presidente

Madrid, 29 a las 24.—Comunican de San Sebastián que la Academia de la lengua vasca ha elegido presidente al señor Resurrección María Azcue.

De Barcelona

Explosión de un petardo

Barcelona, 29 a las 20'45.—Ayer el joven Hernando Monroy Quijano, encontró en el Parque un envoltorio.

Al examinarlo con la natural curiosidad vió que contenía un petardo.

El mencionado joven se lo guardó, llevándose a su casa, situada en la calle de Espalter.

Mientras estaba examinándolo el petardo explotó, desgarrándole la mano y produciéndole distintas erosiones en diversas partes del cuerpo.

La policía efectuó un registro en su domicilio por ciertas sospechas, habiendo detenido al herido y a dos compañeros de vivienda.

Un atentado social.—El agredido mata al agresor

Barcelona, 29 a las 20'45.—A las ocho de la mañana, en la fábrica de cervezas «La Bohemia», de Narciso Grifull Ferrer, se presentó un sujeto deseando hablar con el dueño del establecimiento.

Una vez en el despacho del dueño de la fábrica, el mencionado individuo sacó una pistola disparándole un tiro en el cuello.

D. Narciso Grifull, al verse agredido se abalanzó sobre su agresor.

Después de tenaz lucha logró quitarle la pistola con la cual le disparó un tiro en el pecho, matándole.

El agresor, que ha resultado muerto, es un antiguo obrero de la fábrica llamado Luis Gener. Pertenecía al Sindicato Libre.

Según se desprende de las declaraciones de los porteros y del sereno, el mencionado obrero había rondado durante toda la noche las inmediaciones de la fábrica.

Detención de un metalúrgico.—Gran reserva

Barcelona, 29 a las 20'45.—Ha sido detenido el obrero metalúrgico Romualdo Sanjuán.

Acercado de esta detención se guarda gran reserva por lo cual el público hace las más diversas conjeturas.

Seguidamente que sea posible ampliaré la noticia.

Las fiestas de San Juan y San Pedro

Barcelona, 29 a las 20'45.—La verbena de anoche ha resultado animadísima.

El certamen de bailes populares celebrado en el Parque, y aristocráticos, se vió concurridísimo.

La Federación de Profesores celebrará la fiesta del «arbo fruter», el domingo próximo, en la Universidad, bajo la presidencia del Rector.

Tomarán la palabra varios señores, entre ellos el Rector de la Universidad y el tenor de ópera don Francisco Viñas que, como se sabe es el fundador de dicha fiesta.

El «Institut, de sordo-mudos, forma una estadística

Barcelona, 29 a las 20'45.—El «Institut Catalá» de sordo-mudos está actualmente formando una estadística de los sordo-mudos existentes en Cataluña.

El motivo que les induce a ello es, una vez conocido el número de sordo-mudos existente, solicitar para ellos leyes protectoras.

El festival del fol-klore

Barcelona, 29 a las 20'45.—El día 16 de julio se celebrará en el Turo-Park un festival consistente en fol-klore, música y deportes.

Autorización para celebrar Consejo de guerra

Barcelona, 29 a las 20'45.—Se han recibido autorizaciones para celebrar Consejos de guerra contra el director del periódico «España Nueva», don José M.ª Portela Alvarez, por un artículo dedicado a la opinión pública.

También ha sido autorizado el del vecino de Mataró Miguel Badía Santamaría acusado de agresión a fuerza armada.

Al conocerse esta noticia se colocaron algunos pasquines subversivos, efectuándose con tal motivo algunas detenciones.

La Asociación protectora de la enseñanza catalana

Barcelona, 29 a las 20'45.—En la última sesión celebrada por la Asociación Protectora de la enseñanza catalana, aceptáronse 6 socios electivos y 44 individuales de Cataluña.

También ingresaron de América 44 socios.

Esta Asociación ha recibido varias cantidades para organizar colonias escolares.

Hallazgo de un cadáver.—¿Se trata de un asesinato?

Barcelona, 29 a las 2'30.—Por varios sujetos que viven en una barraca de la calle de Entenza fué recogido un cadáver que presentaba en el cuello dos heridas de arma de fuego.

Hasta ahora no ha podido ser identificado.

Créese que este atentado no está relacionado con ningún otro, como se supuso en un principio.

Accidente automovilista

Barcelona, 29, a las 20'45.—Esta mañana, un auto que regresaba de una juerga en Montjuich volcó cerca del sitio conocido vulgarmente por la Font del Gat.

Los ocupantes fueron sacados de debajo del coche por algunos agentes de autoridad y varios transeúntes.

Seguidamente fueron conducidos al dispensario de Santa Madrona en donde, apenas ingresaron, fallecieron Miguel Beltrán, cocinero y Pedro Pich, camarero.

Están heridos de pronóstico reservado Gloria González de 25 años, camarera, y su hermana Juana de 24 años de edad, Antonio Matas Sanz de 35 años y un hermano suyo de 24.

El chauffeur Enrique Arenas de 27 años de edad ha resultado herido leve.

En pro de Samblancat

Barcelona, 29, a las 20'45.—La Asociación Catalana de la Prensa ha pedido al Gobernador la libertad del batallador publicista Angel Samblancat.

Concurso de obras teatrales

Barcelona, 29, a las 20'45.—Se ha convocado un concurso de obras teatrales escritas en catalán.

Dichas obras se estrenarán, únicamente, en el teatro Romea.

Otra versión del atentado

Barcelona, 29 a las 22.—Otra versión del suceso ocurrido en la fábrica «La Bohemia» dice que el portero de la fábrica Evaristo Suarez mató a Gené, viéndose caer al encargado.

Parece que el Gené iba embriagado.

Ha sido detenido el portero.

Atentado.—Un hombre acuchillado

(Urgente)

Barcelona, 29, a las 2'30.—A las 11 de la noche hallándose en la Gran Via Miguel Villarta de 38 años de edad fué agredido a cuchilladas por un desconocido.

Fuó conducido al dispensario de Hostafranchs, en donde se le apreciaron diversas heridas de arma blanca.

El herido se halla en estado grave.

Según se desprende de ciertas declaraciones fué agredido por asuntos de familia.

Asuntos de Baleares

Excavaciones en Mallorca

Madrid, 29, a las 19.—Entre las leyes firmadas esta mañana por el Rey figura una concediendo un crédito de 125 mil pesetas, destinado a realizar excavaciones en Mallorca.

HIELO Colmado Durán

Teléfono 215

IMPRESA DE «EL DIA»